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Les membres doivent connaitre les notes éducatives. Les notes éducatives décrivent
mais ne recommandent pas une pratique a adopter dans certains cas. Elles ne
constituent pas des normes de pratique et sont donc de caractére non exécutoire. Elles
ont pour but d’illustrer I’application (qui n’est toutefois pas exclusive) des normes de
pratique, de sorte qu’il ne devrait y avoir aucun conflit entre elles. Elles visent a aider les
actuaires en ce qui concerne I'application de normes de pratique dans des
circonstances spécifiques. Le mode d’application de normes dans un contexte
particulier demeure la responsabilité des membres dans le domaine de I'assurance-vie et
en assurances IARD.
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Objet : Note éducative — Examen dynamiqu sanc®du capital

En juin 1999, I’Institut canadien des actuaires pu
I’examen dynamique de suffisance du capi . dne version provisoire des
modifications a cette note éducative a été diffgé mbres le 11 avril 2007 et la date
limite pour soumettre des commentaires é jui

Les membres ont formulé a I’ég
commentaires qui ont été pris e
Voici un apercu des modificati

velsion provisoire des suggestions et
dans [a version finale de cette note éducative.

a) des préoccupation ulées face au changement proposé dans les

normes qui exemption a la modélisation des mesures
réglementaires. ent proposé a été retiré, laissant le paragraphe tel quel
dans les n c|les. En conséquence, certains changements ont été apportés

aux parag t sur les éventuelles mesures réglementaires a la rubrique
Effets d’enty@fement, pour donner des exemples de situations ou il convient de
esures réglementaires et ou il pourrait étre acceptable de ne pas
explicitement les modéliser.

b) Quelques sections ont été remaniées car le libellé n’était pas uniforme pour
I’assurance-vie et les assurances IARD.

c) Le mot « sinistre » a été substitué au mot « perte » a certaines occasions dans la
section des assurances IARD de sorte que le mot « sinistre » est utilisé tout au
long de la note.

d) Des révisions ont été faites pour clarifier certains points.
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1. INTRODUCTION

Ce document vise principalement a fournir des conseils aux actuaires des sociétés
d’assurance-vie et des sociétés d’assurances IARD lorsqu’ils procédent aux analyses de
I’examen dynamique de suffisance du capital (EDSC), conformément aux Normes de
pratique de I’ICA, Normes de pratique applicables aux assureurs, Examen dynamique de
suffisance du capital, section 2500. Il remplace la note éducative de juin 1999 intitulée
« Examen dynamique de suffisance du capital — Assurance-vie et assurances IARD ».

Aux termes de la sous-section 2520 des Normes de pratique :

résultats de I’examen dynamique de suffisance du capital a I’égard de divers
scénarios.

02 L’actuaire devrait présenter, soit au conseil d’admjgi

03 L’actuaire devrait aussi procéder
changement défavorable et impo

a I’assureur. [En vigueur a co 1% janvier 2003]
L’EDSC est un processus par lequel al\fse et prévoit, au moyen d’une gamme
de scénarios, les tendances de |2gh n findhciére d’un assureur en fonction de sa
situation actuelle, de ses résult 2 e son plan d’entreprise. L’actuaire peut ainsi
informer la direction de I’assur ercussions du plan d’entreprise sur le niveau de
capitalisation et lui fou
s’expose.

e [I’élaboratio pnario de base;

o [I’analyse de I'\§ffet des scénarios défavorables;

e [Iidentification et I’analyse de I’efficacité de diverses stratégies d’atténuation des
risques;

e la communication des résultats de I’analyse et des recommandations en découlant a
la direction et au conseil d’administration de la société ou & son agent principal (y
compris un énoncé d’opinion sur la santé financiere);

e une opinion, signée par I’actuaire et inclus dans le rapport, sur la condition
financiére de I’assureur.

Le processus vise principalement a identifier les menaces éventuelles qui pésent sur la santé
financiére de I’assureur et a déterminer le mode de gestion des risques ou les mesures
correctrices adéquates pour y faire face. Il fournit a I’assureur de précieux renseignements au
sujet des événements susceptibles d’entrainer I’érosion du capital et, le cas échéant, de
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I’efficacité relative des diverses mesures correctrices. En outre, en identifiant les origines des
menaces, le processus pourrait permettre de renforcer les systemes de contréle Ia ou I’assureur
est le plus vulnérable.

Les sujets suivants sont abordés dans les sections ultérieures de ce document :

Méthode : Cette section donne des conseils sur le processus d’EDSC, la période de
projection, ainsi que sur les approches relatives a I’élaboration du scénario de base et des
scénarios défavorables, y compris les effets des retombees et les scénarios intégres.

Modélisation : Cette section identifie les principaux éléments a considérer au moment de
construire un modele d’EDSC servant a prévoir les résultats financiers qui découlent du
scenario de base et des scénarios défavorables.

Rapport : Cette section donne des conseils au sujet des principaux éléments a
prendre en considération lors de la communication des résultats découlant de I’/EDSC,
ainsi qu’un apercu d’un rapport type.

Annexes : Discussion et analyse des catégories de risque ¢ Ruce-vie
Discussion et analyse des catégories de riggffle en ces IARD
2. METHODE
Processus

BN

Tel qu’il est décrit a la sous-section 2530gde s de pratique, le processus de
I’EDSC doit comporter :
t

e un examen de la situation fin t courante de I’assureur;

er

e |’application d’un scénarj ba%gt de plusieurs scénarios défavorables; et

e la communication des gsultats B I"analyse, y compris les détails relativement a
au moins trois SCEgemy vogbles.

Il est fondamental, po @

comprendre qu’il est pOWgble que le niveau de capital prévu en fonction de divers
scénarios puisse "
surtout si 1’on prés

es mesures correctives adoptées par la société n’ont pas été
appliquées au fur et mesure en fonction des résultats. En elle-méme, cette situation n’est
pas une indication difficultés actuelles ou anticipées. C’est plutdt le degré et le
moment particulier de I’érosion du capital qui indiquent les risques auxquels la société est
la plus sensible. Ces renseignements, combinés aux résultats du scénario de base,
indiqueraient a la sociéeté la nécessité de revoir son plan d’entreprise ou de se préparer a
certaines éventualités.

Pour effectuer un EDSC, il est nécessaire que I’actuaire ait une compréhension des
exigences relatives au montant minimal de capital réglementaire requis. Il est
recommandé que I’actuaire vérifie quelles sont les exigences réglementaires applicables a
la situation de sa société.

Les Annexes A et B fournissent des détails supplémentaires sur les catégories de risque
qui doivent étre considérées lors de I’élaboration des scénarios défavorables. Les types de
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risques posant les menaces les plus significatives, ainsi que les effets des retombées qui
en découlent, feraient I’objet d’un examen détaille.

Compte tenu du role que doit jouer I’actuaire, tel qu’il est défini dans les Normes de
pratique, le processus a suivre dans le cadre de cette analyse devrait étre généralement le
méme d’un assureur a l’autre avec un certain degré d’uniformité quant au critére de
plausibilité des scénarios et aux approches adoptées en vertu de I’examen.

Démarche

Une démarche type pourrait comporter les étapes suivantes :

Examen des activités des derniéres années (portant normalement sur au moins les
trois derniers exercices), ainsi que de la situation financiere a la fin de chacun de
Cces exercices.

Elaboration et modélisation d’un scénario de base pour la perlode de projection —
comme il est mdlque dans les Normes de pratique, |

peuvent ne pas étre
pertinentes et ne feraient donc I’objet d’aucqge e recours a un test de

SOCiété.

s a la situation de I’assureur, sélection

A partir des catégories de risque
i usWles nécessitant une analyse plus

de scénarios défavorables
approfondie :

o Elaboration et mogfelisati scénarios défavorables mais plausibles
susceptlbles d’avo i

o ldentification et modélisation des effets des retombées associés a un
changement d’hypotheses découlant de [I’application d’un scénario
défavorable.

o Evaluation de la possibilité d’assujettir les scénarios défavorables & des tests
de sensibilité. Ceux-ci visent a déterminer jusqu’a quel point il convient
d’ajuster le(s) facteur(s) de risque en question afin d’obtenir un excédent
négatif pendant la période de projection, puis a déterminer si ce degré de
changement est plausible ou non. En fonction de la situation propre a
I’assureur, le conseil d’administration ou I’agent principal et la direction
pourraient également souhaiter savoir s’il existe des situations dans lesquelles
I’excédent deviendrait inférieur a certains niveaux critiques, auquel cas il y
aurait avantage a procéder a des tests de sensibilité additionnels.
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e Sélection d’au moins trois scénarios, a partir de ceux modélisés, ayant le plus
d’incidence sur I’excédent, qui seront inclus dans le rapport sur ’EDSC. Tout
scénario modélisé selon lequel le capital de I’assureur devient inférieur au
montant minimal de capital requis durant la période de projection devrait étre
inclus dans le rapport.

e ldentification des mesures que pourraient prendre la direction et de leur incidence
sur la santé financiere de I’assureur, et ce, pour chaque scénario compris dans le
rapport.

e ldentification des mesures réglementaires qui pourraient étre prises a I’égard de
chaque scénario selon lequel I’assureur n’est plus en mesure de satisfaire aux
exigences relatives au montant minimal de capital requis. Aux fins du respect des
pratiques exemplaires, il serait préférable d’identifier également les mesures
réglementaires qui pourraient découler du fait que le capital de I’assureur
deviendrait inférieur a tout autre seuil minimal établi pagagQu les organismes de
réglementation.

E soient effectuées

L’organisme de réglementation pourrait demander que d;
i WEDles supplémentaires

dans le cadre de I’EDSC, notamment I’application de sc§
et de périodes de projection plus longues.

Situation financiére récente et courante
Aux termes du paragraphe 2530.01 des Nor de e,

Vi des derniers exercices financiers
(normalement, elle porterait r les trois derniers exercices) ainsi que

sur la situation financiére

L’examen porterait sur I’état
disponible) de chaque anngs

g sultats des examens réglementaires applicables en
matiere de suffisance Ry g# "actuaire analyserait les tendances récentes qui se
$ jers et étudierait les circonstances et les principaux facteurs
5. Il importe que I’actuaire soit au courant des raisons qui
ces récentes.

qui ont favorisé c
sous-tendent ces te
Période de projectio
Aux termes du paragraphe 2530.07 des Normes de pratique,

La période de projection commence a la date du plus récent bilan de fin

serait de trois ans.

On désigne parfois la premiére année de la période de projection comme étant I’année
« tampon ». Il s’agit de I’année qui suit immédiatement la date du bilan de départ. En
regle générale, les scénarios défavorables se produiraient au cours de la deuxiéme année
et des annees ultérieures.
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Comme il est indique dans les Normes de pratique, il pourrait étre nécessaire, dans le cas
de certains scénarios défavorables, d’utiliser une période de projection qui soit plus
longue que celle qui est proposée, et ce, afin de mesurer de facon adéquate le plein effet,
y compris les effets de retombées, d’un scénario défavorable sur la santé financiére d’un
assureur.

Critére d’importance

En regle géneérale, le critere d’importance serait moins rigoureux que celui utilisé lors de
I’évaluation du passif des polices de I’assureur et, si cela est pratique, I’actuaire en
discuterait avec la direction de I’assureur. Afin de choisir un critere d’importance,
I’actuaire prendrait également en considération :

e lataille de la société;

e la situation financiére de la société. Le critére d’importance deviendrait plus
rigoureux lorsqu’il s’agit d’analyser un scénario de base lequel la suffisance
Q et

a mesurer le capital requis, le critere d’im NIt Etre exprimé en
pourcentage de ce dernier.

Pour de plus amples conseils sur la notion d’impgtan euillez vous reporter au
paragraphe 1340.04 des Normes de pratique.

Scénario de base

sous-entend N
différente g
hypothése
hypothéses “entreprise soient tellement incohérentes ou irréalistes que le

découlerait serait trompeur. L’actuaire divulguerait dans son

Cette norme n’implique pas nécessairement que les prévisions a I’égard des résultats
financiers et de la situation financiére devraient étre identiques aux prévisions établies au
moment ou le plan d’entreprise de I’assureur a été approuvé. Généralement, il existe
généralement un délai entre la date du bilan de départ servant aux fins de I’'EDSC et le
moment de I’approbation du plan d’entreprise. Entre-temps, il pourrait s’étre produit des
événements, entrainant des modifications définitives aux hypothéses et aux effets des
retombées. Les prévisions de la situation financiére tiendraient compte de tout
changement important survenu durant ce délai, en particulier si ’EDSC est effectué plus
tard au cours de I’année. Il est aussi possible que des divergences d’opinion soient
apparues dans cet intervalle de temps, faisant en sorte que les hypothéses du scénario de
base différeraient de celles du plan d’entreprise. Le rapport ferait la différence entre les
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changements basés sur des faits et les changements de nature subjective ayant entrainé
une disparité entre le scénario de base et le plan d’entreprise.

Les previsions relatives aux résultats financiers et a la situation financiere en vertu du
scénario de base pourraient toujours correspondre aux prévisions du plan d’entreprise,
tout en tenant compte cependant :

e des hypotheses qui différent de celles prévues dans le plan d’entreprise;

e des décisions récentes de la part de la direction qui pourraient ne pas avoir été
prévues ou fait I’objet de discussions dans le plan d’entreprise;

e des changements survenus a la capitalisation de I’assureur et qui n’étaient pas
prévus dans le plan d’entreprise;

e de I’effet des résultats récents, des hypothéses ou des décisions dont il a été
question précédemment sur les résultats futurs.

Les écarts significatifs par rapport aux hypotheses du plan g Se approuvé par la

changements.

Dans certains cas, I’injection de capitaux
assureur. Un exemple évident est cglui o

d’entreprise prévoit que I’assureur
a des injections de capitaux. Un autre
ention d’entreprendre une initiative majeure
qui prévoit lever les capitaux dont il a besoin

dans un nouveau domaine d’a
: ntreprise.

pour soutenir ce projet, a |gmgé

Méme si le plan d’e
I’actuaire serait quand e habilité a signer I’énoncé d’opinion régulier dans le cadre

sous-tendent les injec®ons de capitaux.

Scénarios défavorables mais plausibles
Aux termes des paragraphes 2530.10 et 2530.11 des Normes de pratique,

10
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Les Annexes A et B recensent et décrivent en détail les catégories de risque les plus
usuelles auxquelles s’exposent respectivement les sociéteés d’assurance-vie et les sociétés
d’assurances IARD. Les paragraphes 2530.12 et 2530.13 des Normes de pratique
stipulent que I’actuaire considérerait les facteurs susceptibles de compromettre la
suffisance du capital en fonction de scénarios défavorables mais plausibles a I’égard de
catégories de risque incluant, mais sans s’y limiter, les catégories énumérees dans les
annexes. L’actuaire devrait déterminer si la situation propre a I’assureur rend nécessaire
I’examen d’autres catégories de risque.

Pour les catégories de risque pertinentes, I’actuaire choisirait un ou plusieurs scénarios
défavorables mais plausibles devant faire I’objet d’une modélisation. Si I’on dispose de
modeles stochastiques permettant de faire des prévisions ragiggonables, un scénario

95° et le 99° percentile de la distribution des résultats.
scénario soit réputé defavorable, il correspondrait au
qu’il soit considéré comme étant plausible, il corre
Toutefois, dans certains cas, I’actuaire pourrai
percentiles plus élevés. Dans le cas des risquesgpour actuaire ne dispose pas de
modeles stochastiques, il considérerait, ent
historiques et la crédibilité des données auggfi

Frale, pour qu’un
centile, mais pour
s au 99° percentile.

des scénarios défavorables mais
oisis devrait étre compris dans la

€S

défavorables. Elle vise d’abor iner jusqu’a quel point il convient de changer
le(s) facteur(s) de risquegsmg fin d’obtenir un excédent négatif pendant la
période de projection, @ : er si ce degré de changement est plausible ou non.
De méme, I’actuaire pO¥ r le niveau du facteur de risque de facon a ce que le
résultat du scénarj de a un percentile se situant entre le 95° et le 99° percentile.
En fonction de la bpre & I’assureur, la direction et le conseil d’administration
ou I’agent principai\®urraient également souhaiter savoir s’il existe des situations dans
lesquelles I’excédent§leviendrait inférieur & d’autres niveaux critiques, auquel cas il y

aurait avantage a procéder a des tests de sensibilité additionnels.

Toute différence pouvant exister entre le plan d’entreprise et le scénario de base se
répercuterait sur I’ensemble des scénarios défavorables. Les scénarios défavorables
intégreraient les hypothéses et les résultats réels qui sont déja pris en compte dans le
scénario de base, en particulier si ce dernier tient déja compte de certaines conditions
défavorables observées au cours de la premiére partie de I’année. Si le scénario de base
n’inclut pas les résultats défavorables déja subis (parce qu’on s’attend a une amélioration
des conditions futures), les scénarios défavorables ne devraient pas étre plus favorables
que les résultats négatifs réellement subis par I’assureur.

A partir des scénarios modélisés, I’actuaire choisirait au moins trois scénarios
défavorables ayant le plus d’incidence sur I’excédent en vue de les étudier de plus pres, et
il procéderait également a un examen plus détaillé de I’effet des retombées qui leur est

11
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associe. Tout scénario modélisé selon lequel I’assureur n’est plus en mesure de satisfaire
aux exigences relatives au montant minimal de capital requis pendant la période de
projection ferait I’objet d’un examen approfondi et d’un rapport complet. En fonction de
la situation propre a I’assureur, il pourrait étre indiqué d’examiner également tous les
scénarios défavorables —sélectionnés a partir des scénarios modelisés — en raison desquels
le capital de I’assureur se rapproche trés prés du niveau du capital minimal requis. Encore
1a, on pourrait recourir a des tests de sensibilité pour en évaluer les impacts, mais en
tenant compte des effets des retombées de fagon plus compleéte.

L’actuaire devrait signaler dans son rapport les considérations relatives au choix des
scénarios défavorables. Il devrait fournir plus de précisions au sujet des scénarios
défavorables menacant le plus la santé financiére de I’assureur, y compris en ce qui
concerne les effets des retombées et I’anticipation des mesures adoptées par la direction.

Pour qu’il y ait opinion satisfaisante, il faut d’abord que I’assureur soit en mesure de
respecter ses engagements futurs en vertu de tous les scéngaos défavorables mais
\nt toute la période
) défavorables, il

de projection. Dans le cas de I’examen de la plupart
convient de supposer qu’il n’y aura pas d’injection sup

scénario de base. Quant aux scénarios dont les fact
sous le contr6le de la direction (par exemplegun s
beaucoup plus élevées qu’il était prévu), il ge
d’autres injections de capitaux ou d’autre
prévues dans le scénario de base. Il peut
aura une diminution au niveau de la i

rables » sont davantage
on lequel les ventes sont
proprié d’anticiper qu’il y aura
ées par la direction, outre celles

ment approprié de présumer qu’il y
ture des capitaux.

présente clairement les hypothdles au s
de la diminution de la Cisgib®yON

t Ues injections supplémentaires de capitaux ou
capitaux lorsque ces hypotheses sont jugées
rio defavorable. Pour ces cas, il est recommandé
ats de ’EDSC avec et sans les injections de capitaux

d’indiquer dans le rapp8
supplémentaires pgR

Comme dans le ca tions de capitaux ou des distributions, il y aura des situations
ou I’actuaire devraifgupposer que la direction va prendre les mesures qui s’imposent a
I’égard des scénariosPdéfavorables, par exemple dans le cas d’une détérioration de la
mortalité ou de la morbidité en assurance collective renouvelable annuellement, ou
encore en cas de détérioration des taux de sinistres relativement a certains produits
d’assurances IARD. Cela ne signifie pas pour autant que le caractére défavorable des
sinistres puisse étre éliminé par une éventuelle augmentation des taux, mais plutét qu’il
semblerait invraisemblable de ne supposer aucune mesure corrective de la direction, telle
gu’une augmentation du taux des primes, un resserrement des pratiques de souscription,
une modification d’une définition des avantages, etc., (cette situation est clairement
différente dans le cas des polices d’assurance-vie individuelle de longue durée dont les

taux et les dispositions font I’objet d’une garantie compléte).

Pour éviter de présenter des résultats trompeurs, il est essentiel que le rapport soit clair
quant a I’anticipation des mesures prises par la direction. De plus, pour chacun des

12
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scénarios défavorables modélises posant le plus de risque, I’actuaire divulguerait les
résultats avec et sans I’effet des mesures exceptionnelles de la part de la direction.

Effets des retombées

Lors de la modélisation des scénarios défavorables, il est fréquent de considérer les effets
associes des retombées. Un effet des retombées est un événement ou un incident se
produisant lorsqu’un scénario défavorable provoque un changement d’au moins une des
hypothéses interdépendantes ou d’au moins un des facteurs de risque. Entre autres effets
des retombées, mentionnons :

e les ajustements aux hypotheses utilisées dans le scénario de base qui pourraient ne
plus étre appropriees dans le cas du scénario défavorable a I’étude;

e laréaction prévue de I’assureur face a des événements défavorables;

e les mesures que prennent les titulaires de police;

énario défavorable
montant minimal

e les mesures réglementaires, en particulier dans le cas g
selon lequel I’assureur ne répond pas aux exigenceg resy
de capital requis;

out gans le cas des scénarios
niveau du capital ou de

e les mesures qu’adoptent les agences de cotaig
défavorables entrainant des changements sig
I’excédent; et

e la possibilité de changements a tions

capitaux.

aux distributions prévues de

En ce qui concerne les scénarios
divulguer les résultats avec et
prendre la direction. L’abando
prévoit aucune mesure deg

rabl®® les plus sensibles, il conviendrait de
de toute mesure exceptionnelle que pourrait
nche d’affaire, alors que le plan d’entreprise ne
itue un exemple de mesure exceptionnelle de la
,1e rajustement d’un baréme de participations ou
I’augmentation du nIYRY aux de primes en assurance IARD ne seraient
i comme étant des mesures exceptionnelles de la part de la

L’actuaire informerai®la direction au sujet d’éventuelles mesures réglementaires et des
répercussions associées, et il en ferait rapport, et considérerait le temps approprié pour
modéliser ou calculer I’impact financier de telles actions. L’ impact financier des mesures
de réglementation pourrait étre important (surtout dans des situations ou la capacité de
I’assureur de souscrire des nouvelles polices est affectée) et le conseil d’administration
ou I’agent principal ne se montre particulierement intéressé a ce que I’incidence soit
modélisée et fasse partie de I’lEDSC. L’actuaire considérerait les mesures que pourraient
prendre le ou les organismes de réglementation canadiens et ceux des juridictions
étrangeres. Ces mesures réglementaires, de méme que la réaction associée de la part de la
direction, tiendraient compte de I’évaluation locale de la solvabilité, et ce, peu importe la
situation de solvabilité de I’assureur a I’échelle mondiale telle qu’elle est mesurée selon
les normes réglementaires canadiennes.
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Si I’impact des mesures de réglementation a éte modélisé dans une analyse EDSC, il ne
serait pas nécessaire de modéliser a nouveau I’impact dans une analyse courante. Ce
serait raisonnable si I’actuaire croit que les résultats du scénario n’ont pas changé
matériellement et que la réponse et I’impact sont conformes avec un travail antérieur.

De méme, I’actuaire informerait la direction a propos d’éventuelles mesures de la part des
agences de cotation et des répercussions qui pourraient en découler, et il en ferait rapport,
mais il ne tenterait pas nécessairement de modéliser ou de calculer I’incidence financiére
de pareilles mesures, a moins qu’il n’estime que ce soit nécessaire ou utile, comme il a
été mentionneé précédemment dans le cas d’éventuelles mesures réglementaires et de leurs
effets.

Scénarios intégreés

Un scénario intégré est un type de scénario défavorable résultant de la combinaison de
deux ou de plusieurs scénarios défavorables. Un scénario intégré pourrait decouler d’une
combinaison de scénarios ayant une faible probabilité de sy#gnce ou bien d’une
combinaison de scénarios peu probables et d’un scénario défegorable Syant une plus forte
j une combinaison
©s, mais le scénario
une probabilité qui

peuvent étre basés sur des facteurs de risque corréle
intégré qui en découle serait réaliste et plausg
correspondrait a la fourchette comprise entre le 95°
des scénarios défavorables a risque unique qui éte
du scénario intégré, on pourrait également ir
scénarios intégrés devraient eux aussi é
retombeées qui leur sont associés.

3. MODELISATION

On devrait habituellement re@urir a odélisation lorsqu’il s’agit de proceder a
I’examen de suffisance | d’yl assureur en vertu du scénario de base et des
scénarios défavorables,

oisIS. Pour évaluer la plausibilité
a des tests de sensibilité. Les
inés en tenant compte des effets des

Exigences de base du e

Le modele reprod : ent les principaux postes et les principales pages des états
financiers, dont :

e Dbilan;

o actif (placements, compte a recevoir des réassureurs, s’il y a lieu, et autres
éléments d’actif),

0 passif (passif des polices, autres éléments du passif, créance),
0 excédent/bénefices non répartis.

e état des résultats;
0 revenu de primes et autres revenus,
0 sinistres encourus/prestations encourues,
o frais,
0 imp0ts sur le revenu,
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0 dividendes sur actions privilégiées,
0 revenu de placements.
e mesure réglementaire applicable en matiére de suffisance du capital.

Le modele devrait étre valide sur une base comptable. L’actuaire s’assurerait de la
validité du modeéle, plus précisément que

état des résultats = flux monétaires + variation des postes du bilan *

Il devrait y avoir cohérence des résultats financiers entre les diverses composantes du
modele, ainsi que d’une année a I’autre. Cela vaudrait pour les principaux postes du
bilan, dont les éléments d’actifs investis, le passif des polices et I’excédent.

En fonction des branches d’affaires et des juridictions, I’assureur pourrait utiliser plus
d’un modeéle. Les modeles doivent étre suffisamment souples pour que I’actuaire soit en
mesure d’évaluer les risques a I’égard de chaque catégorie. Leg_modeles peuvent étre
déterministes ou stochastiques ou les deux a la fois.

changements majeurs au niveau de I’industri
la société, il devrait y avoir continuité entr
les résultats prévus de la premiére anné
résultats financiers ci-aprés devraiegt dé
précedente:

nces ou des primes que souscrit
cels de I’année la plus récente et
années ultérieures. Par exemple, les
giquement des résultats de I’année

e I’encaisse et les élémenil d’actif@gin®stis;
e e passif des polic

e |’excédent;

e les impdts surye revenu reportés;

e les principales composantes des flux monetaires.

Au moment de mettre au point la structure d’un nouveau modéle, une facon de vérifier la
validité du modele consiste a utiliser, comme données de base, les données antérieures a
I’exercice le plus récent, et a se servir des résultats du dernier exercice pour établir les
parameétres. On peut ainsi comparer les résultats du modéle aux résultats réels. Si ces
derniers sont suffisamment prés des prévisions, on peut considérer le modéle comme

L A titre de régle générale, on suppose que les modéles vont générer des flux monétaires. Pour certains
secteurs d’activités, il se peut que d’autres modeles soient utilisés (par exemple, une approche tendancielle
ou une méthode fondée sur les sources des bénéfices). Dans ce cas, I’actuaire aurait recours a une autre
méthode de contrble de la validité.
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étant acceptable. L’ actuaire déterminerait a I’avance les écarts acceptables au niveau de
I’actif, du passif, de I’excédent, des primes, du revenu de placements et du bénéfice net.

Lors de la mise a jour d’un modele déja en place, I’actuaire pourrait effectuer une
verification rétrospective de la validité du modéle. Chaque année, une fois les résultats
réels établis, il justifierait les écarts entre les résultats reels et ceux du modele du scénario
de base.

Caractére raisonnable du modéle dans un environnement dynamique — scénarios
défavorables

Le modele devrait étre raisonnable, quel que soit le scénario. Afin d’évaluer de facon
adéquate la capacité du modeéle a quantifier les variations des principaux résultats
découlant de différentes séries d’hypothéses, I’actuaire évaluerait les différences entre les
résultats de deux scénarios. Il devrait vérifier que la valeur et le sens de la variation des
principales composantes du modeéle correspondent aux changements apportés aux
hypothéses.

hital devront étre
¥ défavorables. lls
qui sous-tendent les

Les modeles construits aux fins de I’examen de la suffisa
utilisés a de multiples reprises en fonction de diffé
devraient étre souples et permettre de modifier toutes
divers scénarios defavorables.

Approche stochastique vs. approche détermigiste

Pour déterminer les scénarios défavorableg oMgeut rir a une approche stochastique,

es deux.

ment modélisés de fagcon stochastique,
archés financiers et ceux pour lesquels il est

"acllaire peut modéliser certains risques de fagon stochastique et
les résultats pour établir un scénario déterministe reproduisant les
résultats stochastiques souhaités. Le scénario déterministe servirait subséquemment a
titre de scénario défavorable pour I’analyse approfondie.

Entre autres exemples de risques faisant habituellement I’objet d’une modélisation
stochastique, mentionnons :

e les fonds distincts (se reporter au document de recherche intitulé « L’utilisation
des techniques stochastiques aux fins de I’évaluation du passif actuariel selon les
PCGR au Canada », publié en ao(t 2001);

e I’exposition aux catastrophes estimée a I’aide d’un logiciel de modélisation de
catastrophes.
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Modélisation des effets des retombées

Le modéle devrait permettre de quantifier les effets des retombées associées aux
scénarios défavorables. 1l existe deux facons de générer les effets des retombées :

e soit que le modeéle les génére automatiqguement; ou
e soit que I’actuaire les crée manuellement en modifiant les hypotheses appropriées.

Par exemple, dans le cas d’un assureur IARD, le modele pourrait étre construit de facon
que les taux de réassurance pour I’année suivant une catastrophe augmentent de facon
automatique. Alternativement, I’actuaire pourrait modifier manuellement les paramétres
pertinents. Dans le cas d’un assureur-vie, des hausses de taux d’intérét sur I’argent frais
pourraient inciter certains titulaires de police a mettre fin a leur police lorsque celle-ci ne
prend pas ou prend tardivement en compte les variations des taux d’intérét. Les variations
des taux de déchéance pourraient étre automatiquement modélisées en fonction des
variations des taux d’intérét ou bien I’actuaire pourrait procéder ajustements de fagon
manuelle.

Considérations organisationnelles

ineNa situation financiére
es secteurs d’activités,

Dans le cadre de I’EDSC, on s’attend a ce que I’actu
de I’assureur. Bien que la modélisation puisse s’e
les unités opérationnelles ou les régions géographiqqes,
modele soient regroupés a I’échelle de I’enigic gl afin que I’actuaire puisse faire

entaire.

e parametres économiqueffl: ni s taux d’intérét, inflation, appréciation du
capital et taux de chomage;

ne vise précisément a tester ces hypotheses).

moins que le scénar

Le modele d’EDSC peut s’avérer un outil puissant de gestion des risques. Afin qu’il
remplisse ce role, il pourrait étre utile d’effectuer la modélisation aux niveaux auxquels
les décisions de gestion seront prises (p. ex., les unités opérationnelles, les régions
géographiques, les secteurs d’activités). Dans le cas des assureurs-vie, il pourrait étre
également instructif d’examiner les variations des sources de bénéfices associées aux
scénarios défavorables. Il est souhaitable que le modele puisse permettre d’étudier un
secteur d’activités, une division de la société, un fonds ou une région particuliére. Etant
donné que le modeéle construit aux fins de ’EDSC servira probablement aussi a la
planification organisationnelle, il y aurait lieu de conférer au modéle une souplesse
suffisamment grande pour qu’il tienne compte de tout changement raisonnable des
activités de la société qu’on voudrait mettre a I’essai. Bien entendu, ces mémes
changements pourraient tres bien faire I’objet de scénarios supplémentaires dans le cadre
du processus de I’EDSC.
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Au moment de créer la structure du modele, le but visé est de faciliter les prévisions au
sujet des activités de I’assureur selon divers scénarios. L’assureur faisant I’objet d’une
modélisation ceuvre au sein d’une industrie qui est elle-méme influencée par le contexte
géographique et économique. L’assureur aura sa propre structure juridique et, au sein de
celle-ci, une structure de direction a I’égard de laquelle il dressera des plans et surveillera
ses résultats financiers. En établissant le modele, il convient de tenir compte de cette
structure et de déterminer dans quel cas des contraintes s’appliquent et a quel niveau de la
structure hiérarchique du modéle on doit idéalement établir les parameétres.

Lorsqu’il s’agit de mettre au point la structure du modeéle, la taille et la complexité de
I’organisation constituent des facteurs importants. Les injections de capitaux, les
paiements de dividendes aux actionnaires, les impdts sur le revenu, I’excédent requis,
I’investissement de I’excédent et les frais de la société, par exemple le bail du siége social
ou les frais géneraux, doivent étre inclus dans le modeéle global de la société. Pour une
société spécialisée dans un secteur d’activités unique, on peut combiner ces éléments aux
prévisions relatives au produit.

boient similaires a
ient nécessaire de
bien en modélisant

Dans le cas d’une organisation plus complexe, bien que leg p

segmenter le modéle. On peut procéder en fonction
encore plus efficacement certains produits en rec
Comme autre solution, on pourrait aussi suhait er séparément des unités
particuliéres.

Au moment de procéder a la segmentati
qui suit :

Direction — Cela reflete habitu a structure de la direction. Les activités sont
subdivisees en unités et en str t a I’égard desquelles des rapports ont été
préparés a I’intention de la di s plans en place sont regroupés et la prise de
décision est axée sur ces ieres regrouperont des produits et sans doute des
secteurs de placement
catégorie.

Produit — Il s’a ®ment de la plus petite subdivision d’activités envisagée;
d’ordinaire, les assURglrs-vie disposent déja de prévisions au sujet des flux monétaires, et
il est possible de confuire le modele sur cette base. Dans le cas des assureurs IARD, les
produits possédant des caractéristiques similaires pourraient étre regroupés ensemble.

Placements — Habituellement, les segments de placement sont définis en fonction des
catégories d’actif. La répartition du revenu de placements découle de la structure des
placements. Cette méthode de subdivision regrouperait un certain nombre d’éléments
d’actifs semblables aux fins de placement.

Il peut étre souhaitable de subdiviser davantage un segment pour tenir compte de
différentes stratégies ou de divers instruments de placement qui sont exposés a des
risques tres différents les uns des autres. Cela obligera a établir des parametres
particuliers, a tout le moins, et il pourrait étre nécessaire d’utiliser diverses techniques de
modélisation ou méthodes d’évaluation.

Il est crucial de prendre en compte I’interrelation des flux monétaires qui proviennent des
produits d’assurance et des placements et qui alimentent le modéle des éléments d’actif.
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Il faudrait déterminer le montant des liquidités disponibles avant de mettre en ceuvre des
décisions de placement.

Dans le cas des assureurs IARD, la modélisation des placements pourrait étre fondée sur
la stratégie de placements de I’assureur plutdt que sur un produit en particulier.

Il pourrait étre souhaitable d’effectuer séparément, aux niveaux inférieurs du modele, le
calcul des impdts et de I’excédent requis. Toutefois, lorsqu’on regroupe les résultats,
ceux-ci devront étre recalculés sur une base consolidée. Cela signifie que ces donnees
doivent, au besoin, étre transférées dans le modele global de la société afin de faciliter les
calculs en question.

4. RAPPORT

La communication des résultats découlant de I’EDSC fait partie intégrante de tout le
processus. D’ordinaire, il faudra beaucoup de temps et d’efforts pour développer les
outils nécessaires permettant d’effectuer les préevisions et I’anglyse. Si les résultats de
cette analyse ne sont pas communiqués de facon adéquate, | e récoltera pas les
avantages proportionnels aux efforts et au temps investis.

Le rapport vise principalement a communiquer a la djgfCtiog,de ureur et au conseil

d’administration ou a I’agent principal :
e lesrisques significatifs auxquels I’assureur estgxpo

e les mesures qui pourraient étre priseQgfin ire ou d’éliminer I’exposition a
ces risques.

Comme il est fait mention aux para et 2540.02 des Normes de pratique,
le rapport est destiné au conseil stration (ou a son comité de Vvérification, si le

u’a la direction de I’assureur et aux organismes
de réglementation. Ces s antecédents et des compeétences qui leur sont
propres. Le defi qui se
isateurs. Le rapport serait présenté par écrit, mais
graphe 2540.03 des Normes de pratique, il serait souhaitable
rt verbal qui permette questions et discussions. Un rapport

ts d’interprétation est plus utile qu’un rapport purement statistique.

comme il est indi
de soumettre auss
fournissant des élé

L’actuaire préparerait un seul rapport a I’intention du conseil d’administration ou de
I’agent principal. Toutefois, dans certains cas, il pourrait s’averer utile de préparer, aux
fins de discussion avec la direction, une analyse qui serait plus detaillé et/ou plus
technique que celui susmentionné. Néanmoins, il est inapproprié que cette analyse
soumise a la direction présente des conclusions différentes par rapport a celles contenues
dans le rapport destiné au conseil d’administration ou a I’agent principal.

En outre, les Normes de pratique et les organismes de réglementation exigent que les
rapports sur ’EDSC comportent un énoncé d’opinion signé faisant état de la situation
financiere de I’assureur. Le paragraphe 2530.05 des Normes de pratique stipule :
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au montant minimal de capital requis.

Un assureur est en mesure de répondre a toutes ses obligations futures tant et aussi
longtemps que son actif excéde son passif.

Il n’est pas nécessaire que le rapport comporte des commentaires au sujet de I’élaboration
et/ou de la validité de la formule du capital réglementaire qui a été utilisée. Dans la plupart
des cas, il suffira de divulguer ce qui suit :

e laou les formules réglementaires fédérale et/ou provinciale applicables;

e dans le cas des assureurs assujettis a plusieurs organismes de réglementation quant
au montant minimal de capital requis, la ou les raison(s) de I’utilisation de la
formule choisie; et

e |’exigence minimale utilisée dans les prévisions et les raisons qui sous-tendent la
décision. L’actuaire voudra peut-étre se référer au jences du principal
organisme de réglementation de I’assureur afin de dd e choix du test de

la norme sur I’EDSC.

Il est recommandé que I’actuaire verifie quelle
applicables a la situation de la société. Qui plug est, |
directrices et les régles en matiére de capgta
réglementation, ainsi que leur guide de )
moment de I’intervention applicables dans
ne serait pas jugée adéquate.

s par le ou les organismes de
in de déterminer le type et le
la situation financiére de I’assureur

Le rapport, de méme que toute e d
aux yeux du conseil d’adminisigation df I’asureur ou de son agent principal. Voici une
vue d’ensemble des éléme nt fg¥re partie d’un rapport détaillé sur I’EDSC.

1. Sommaire exécuti

Le sommaire

décrits dans le
e un résumé d&résultats du scénario de base et des scénarios défavorables choisis;

e les grandes lighes des menaces et des risques de solvabilité les plus significatifs
qui pesent sur la santé financiére satisfaisante de I’assureur;

e un survol des événements qui se sont produits depuis la présentation du dernier
rapport sur I’EDSC;

e s’il y a lieu, des commentaires portant sur les réponses de la direction aux
recommandations formulées dans le précédent rapport sur I’EDSC;

e des recommandations ou des conseils a la direction portant sur I’atténuation ou
I’élimination des risques; et

e d’autres constatations importantes.
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2.

3.

Enoncé d’opinion au sujet de ’'EDSC

L’actuaire devrait incorporer au rapport un énoncé d’opinion signé faisant état de la
santé financiere future de I’assureur. Comme il est indiqué au paragraphe 2550.03 des
Normes de pratique, I’actuaire adapterait 1I’énoncé d’opinion pour tenir compte des
hypothéses correspondant a la situation propre a I’assureur.

Introduction

L’introduction vise a informer les utilisateurs au sujet de I’objet et du fondement du
rapport sur I’EDSC, et comporterait :

e une description du réle de I’actuaire désigné;

e I’objet et la portée du rapport sur ’EDSC; et

e un apercu des processus et des méthodes utilisés dans le cadre de ’EDSC.
Mesure de la suffisance du capital

L’actuaire expliquerait la nature de I’examen réglemen®® $ pour mesurer la
santé financiére de I’assureur, et donnerait notamme

e une définition des exigences relatives au morga e capital requis;

e une définition de ce qu’est une santé financi sante dans le contexte de

I’EDSC,;

e une définition de ce que constitue

ce a la santé financiére satisfaisante;
e une description et un résumé r sOlvabilité actuels de I’assureur; et

e e critére d’importance ujg

Information contextuelle

Dans cette section
économique préva

DOITy onnerait un apercu de la société et du contexte
période de projection, y compris :

e un résumq re des activités, des produits et des marchés cibles de
I’assureur;

e un examen d&la situation financiére récente et courante;

e une explication des principaux événements ou des principales initiatives ayant
touché I’assureur dernierement de méme que les développements futurs prévus
qui s’y rattachent;

e une description des hypothéses économiques;
e une explication des conditions actuelles et prévues du marché; et

e une explication des resultats et des recommandations découlant de I’EDSC de
I’année précédente, ainsi que des mesures prises par la direction, le cas échéant.
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6. Scénario de base

Afin de décrire clairement le scénario de base utilisé dans le cadre de I’EDSC, il
faudrait inclure dans le rapport :

e une breve description du modéle ou du processus auquel on a eu recours pour le
scénario de base;

e une description des principales hypothéses, en particulier en ce qui concerne les
injections de capitaux ou les initiatives stratégiques, le cas échéant;

e une explication de la cohérence entre le scénario de base et le plan d’entreprise de
I’assureur; et

e une description des principaux résultats financiers, dont les principaux postes de
I’état des résultats et du bilan et les résultats de I’examen du capital. 1l serait
souhaitable d’afficher les résultats pour chacune des années comprises dans la
période de projection.

7. Scénarios défavorables

Dans cette section du rapport, on donnerait des dgg€ript Ilées des scénarios
défavorables choisis comme étant les plus risqugs reur, ainsi que de tout
scénario, a partir de ceux modélisés, selon le eur ne répond plus aux
exigences relatives au montant minimal d ' i 11 serait utile de décrire les
les scénarios. Pour chacun des
scénarios défavorables, on inclurait rapport, s’il y a lieu, les éléments
suivants :

e une description du risq
compris une descripti
permettant d’établir g

e et des principales hypothéses utilisées, y
des effets des retombées et des raisons
ue constitue une menace importante pour la
de méme que la fagon dont cela a été déterminé;

e une comparaisa BDSC courant et celui de I’année précédente, et une
ipti horence entre les scénarios choisis et les résultats de I’année

découler duN\it que les risques auxquels fait face la société ont changé, que
d’autres scéndyjos sont en cours d’élaboration et mis a I’essai, ou du fait d’autres
raisons;

e une description des résultats découlant des tests de sensibilité;

e une description des principaux résultats financiers et de leur divergence par
rapport aux résultats du scénario de base qui leur sont associés, afin de permettre
aux utilisateurs du rapport de bien apprécier les conséquences des divers
scénarios;

e une description des changements relatifs aux injections ou aux distributions de
capitaux par rapport a ce qui était prévu dans le scénario de base, et la
présentation des résultats avec et sans ces modifications du capital;
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e un exposé des résultats avec et sans les mesures exceptionnelles de la part de la
direction, s’il y a lieu, afin de permettre aux utilisateurs de bien comprendre
I’efficacité de la stratégie en matiere d’atténuation des risques;

e une explication des mesures réglementaires qui pourraient étre prises et de leurs
effets, dans le cas ou I’application des scénarios ferait en sorte que le capital serait
inférieur au montant minimal de capital requis, et ce, sans tenir compte des
modifications qui pourraient étre apportées dans le scénario de base relativement
aux injections et aux distributions de capitaux, ni des autres mesures correctrices
de la part de la direction;

e une explication des réactions éventuelles de la part des agences de cotation et des
répercussions qui pourraient en découler, dans le cas ou il y aurait de fortes
contraintes sur le capital de I’assureur;

e une explication au sujet du choix de scénarios defavorables différents par rapport
a ceux qui ont été choisis dans le précédent rapport; et

s dans le cadre de
usion de I’analyse

e la divulgation d’autres catégories de risque qui ontgté
I’EDSC, de méme gu’un bref commentaire jugjgMantle
détaillée.

8. Conclusions et recommandations

Les conclusions générales de I’EDSC sgal entées dans cette section. On y
présenterait aussi une bréve descripti ésume des résultats du scénario de base
et des scénarios défavorables, ainsi que des lignes des analyses effectuées au
sujet des risques les plus signific fisance du capital et des menaces sur la
santé financiére satisfaisant gsultat entrainant des mesures de suivi ferait

I’objet d’une explication. i it peut-étre également, conformément aux
pratiques exemplaires, de Qe uneBu plusieurs recommandations, en particulier en

I’exposition aux ri
9. Annexes

Le rapport su vise principalement a informer la direction et le conseil
d’administrationpu I’agent principal au sujet d’éventuelles menaces a la santé
financiére future 08 I’assureur, ainsi que des mesures qui pourraient étre prises afin de
les contenir. Un rapport qualitatif constitue donc le meilleur moyen d’y parvenir.
Toutefois, il serait souhaitable que I’actuaire incorpore certains résultats financiers
détaillés découlant de I’application du modele d’EDSC. En regle générale, le modele
produit les principaux postes et pages des états financiers, notamment le bilan, I’état
des résultats et la mesure réglementaire en matiere de suffisance du capital. Le fait de
disposer d’un exemplaire de ces annexes pour le scénario de base et les scénarios
défavorables choisis permettrait aux utilisateurs d’examiner plus en détail les résultats

découlant de ’EDSC.
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ANNEXE A

DISCUSSION ET ANALYSES DES CATEGORIES DE RISQUE
D’UN ASSUREUR-VIE

Le paragraphe 2530.10 des Normes de pratique stipule qu’

L’actuaire doit développer une compréhension de la sensibilité de la situation financiére
de I’assureur dans chacune des principales catégories de risque importantes pour la
société. Le paragraphe 2530.12 des Normes de pratique stipule que « I’actuaire
considérerait les facteurs susceptibles de compromettre la syffisance du capital en
tre autres, » des

catégories de risque mentionnées. La presente annexe éngnd ipales categories
de risque qui seraient prises en compte dans les mises a Brios défavorables,
de méme que les tendances défavorables possibles et des¥etombées de chacune
d’entre elles. Chaque section de catégorie de risque seils au sujet des effets
des retombeées (paragraphe 2530.18 des Normes de pNtiq t les mesures que pourrait

prendre la direction sont précisées, le cas & L\ffet des retombées constitue un
événement ou un incident qui survient ario défavorable enclenche un
un facteur de risque interdépendant.

Par exemple, la mortalité épidémiq écouler d’un événement catastrophique.
La variation de la mortalité non Ligaey catastrophe ne serait pas considérée comme un
effet des retombées, mais elle i ise en compte dans une catégorie de risque
distincte.

Les scénarios défavoral

e les changementsgaduelsS” d’experience anticipée qui pourraient ou non étre
détectés s \

e I’influence hocs sur I’expérience anticipée; et

e des estimatior®incorrectes de I’expérience prevue.

L’expeérience historique récente de I’industrie et des sociétés, de méme que les
perspectives futures, pourraient étre prises en compte pour établir une fourchette
d’expérience future possible. L’actuaire pourrait vouloir examiner les donnees
historiques, notamment les données de I’ICA ou d’autres statistiques économiques, a titre
de guide pour déterminer la détérioration possible du risque.

L’actuaire pourrait également considérer que le risque systémique découle de
quelques-uns des autres risques. Par exemple, la faillite ou la décote d’au moins un
assureur important sur le marché pourrait entrainer un risque de commercialisation et(ou)
d’atteinte a la réputation pour les autres assureurs.

L’actuaire pourrait également envisager les risques opérationnels et de liquidité,
vraisemblablement a titre des effets des retombées liés a d’autres scénarios défavorables.
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Par « liquidité », on entend la disponibilité des fonds, ou I’assurance que des fonds seront
disponibles pour rencontrer les engagements de décaissements (au bilan et hors bilan) a la
date d’écheance. Le risque de liquidité correspond a I’incapacité de respecter des
engagements financiers a la date d’échéance, au moyen de flux monétaires courants ou de
la vente d’éléments d’actifs a leur juste valeur marchande. En vertu de certains scenarios
défavorables, les résultats des flux monétaires pourraient dépasser les cibles établies en
vertu d’une politique de gestion du risque de liquidité, auquel cas il pourrait étre
avantageux d’examiner les effets des retombées et les réactions possibles de la direction.

L’actuaire pourrait vouloir tenir compte des risques opeérationnels, quoique la mesure
quantitative de ce risque en soit encore a ses balbutiements et que les investigations
puissent étre davantage de nature qualitative. Les systémes et procédures de controle
interne qui peuvent tres bien fonctionner dans le cadre d’activités courantes pourraient
faillir en vertu de scénarios défavorables établis dans le cadre de I’'EDSC. De méme, les
plans de continuité des activités pourraient ne pas tenir compte de scénarios de caractere
aussi défavorable que ceux développés dans le cadre de I’gg

d’autres sources d’information qui pourraient favoriser I’ex#

représente un risque important pour la sociétg
risques couverts a la section des assurance
risque d’ assurance IARD n’est pas conS|

ndrait compte de tous les
a présente note educative. Si le

a charte du Québec.

Enfin, le Dynamic Financial
constitue un bon document de ’ferenc omplémentaire pour les catégories de risque et
scénarios défavorables g "appliquer a une société donnée, au-dela des
éléments abordés dans

1. Risque de mortalité

Le risque de mo ait constituer un risque important pour la suffisance du
capital d’un assure uisque les contrats de rente et d’assurance ont tendance a réagir de
facon trés différent®aux scénarios défavorables, la mise a I’essai de ces branches
d’affaires s’effectuerait de facon separée.

Pour les contrats d’assurance, la mortalité défavorable pourrait étre attribuable a diverses
causes, notamment :

e une augmentation absolue des taux de mortalité, vraisemblablement pendant un
certain nombre d’années a la suite d’une épidémie ou d’une autre catastrophe;

e une détérioration constante et continue de la mortalité, découlant d’une déchéance
antisélective due a I’émergence de nouveaux produits plus concurrentiels et a
I’affaiblissement des normes de souscription;

e une détérioration constante et continue de la mortalité par rapport a celle supposée
dans les hypothéses d’évaluation et(ou) de tarification des nouvelles affaires, qui
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pourraient comprendre des hypothéses d’amélioration de la mortalité qui ne se
sont pas entierement réalisées;

e une estimation erronée de I’expérience prévue en raison de I’absence de données
d’expérience credibles; et

e dans le cas des polices d’assurance fondées sur les déces (c’est-a-dire les polices
pour lesquelles une diminution des taux de mortalité accroit le passif des polices),
une diminution constante et continue des taux de mortalité découlant de
changements aux traitements médicaux et(ou) du mode de vie des titulaires de
polices, a un taux différent de celui qui a été supposé.

Dans le cas des contrats de rente, la mortalité défavorable pourrait étre attribuable a
diverses causes, notamment :

e une diminution constante et continue des taux de mortalité¢ en raison de
I’amélioration des traitements médicaux et(ou) du modeggavie des rentiers, a un
rythme plus rapide que ce qui avait été suppose; et

e une estimation erronée de I’expérience prévue erngfRiso Jsence de données

d’expérience compléte.

L’actuaire considérerait si cette mortalité défavoigl ra nature temporaire ou
permanente. Le cas échéant, I’incidence serait,prise 8 coryfe par une réévaluation des
réserves.

L’actuaire tiendrait compte des effef®yde
changements au niveau des ventes gt (o

d’ajustements a la tarification ou aux

retombées possibles, notamment les
onservation des affaires a la suite

ionSy

Parmi les mesures que pourrait ction, mentionnons :

e pour les produits ¢
(période d’atteng
pour I’expérien

odification des primes et (ou) des prestations
e de mesures par la direction, ajustement partiel
rle de la mortalité);

e |’ajusteme fdes nouvelles polices; et
solutions en réassurance.

2. Risque de mdPbidité

La morbidité défavorable comprend :

e une augmentation du taux d’incidence pour I’invalidité, I’assurance maladie ou
dentaire et I’assurance en cas de maladie grave ainsi que d’autres couvertures; et

e la diminution du taux de cessation des sinistres.
Ces risques peuvent avoir diverses causes, notamment :

e une période prolongée de récession ou le taux de chémage est élevé entrainant a la
fois une augmentation radicale des taux d’incidence et un faible taux de cessation
des sinistres d’invalidité;

e |’augmentation des taux d’incidence sans augmentation des taux de déces (par
exemple, dans le cas d’une épidémie non mortelle, ou des taux d’accident) ou les
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taux accrus de diagnostic de maladie grave déecoulant de technologies sensibles de
diagnostic;

e I’amélioration des traitements médicaux pour des maladies comme le sida, qui
diminuent a la fois le taux de récuperation et le taux de déces des assurés
invalides, de méme que les taux de période de survie pour I’assurance contre les
maladies graves;

e les décisions des tribunaux en faveur du titulaire de police, qui limitent la capacité
de I’assureur de régler des sinistres;

e laréduction des programmes gouvernementaux publics de sécurité sociale;
e I’escalade des frais dentaires et médicaux; et

e une estimation erronée de I’expérience prévue en raison de I’absence de données
d’expérience crédibles.

L’actuaire tiendrait compte des effets des retombées possible ent
e les contraintes imposées a I’augmentation des tagPen e la lente réaction
de I’industrie & la mise en ceuvre de I’augmentgddn taUNy#® renouvellement;

e les garanties de taux qui limitent ou refgrt legflaugmentations de taux
nécessaires;

e |’augmentation des déchéances anti
I’effet prévu de I’augmentation des

i pourrait réduire (ou annuler)

e la publicité négative/l’atteinte
ou de souscription liées 3 su
une diminution des venifis de nogv

jon découlant de méthodes de reglement
ce santé, invalidité ou maladie, qui entrainent
s affaires.

Parmi les mesures que poi dredfi direction, mentionnons :
e |’augmentatio
e une gestio S aCH¥e des sinistres.

3. Risque de ion des affaires et de déchéance

La conservation des ¥faires peut poser un risque important pour la suffisance du capital
d’un assureur. De facon générale, on peut diviser en deux catégories distinctes le risque
de conservation des affaires :

e chaque fois que la valeur de rachat dépasse la réserve, il y a risque que les
déchéances ou les rachats (ci-aprés désignes « déchéances ») dépassent les
déchéances prévues dans les hypothéses d’évaluation;

e chaque fois que la réserve dépasse la valeur de rachat, il y a risque que les
déchéances soient inférieures a celles qui sont prévues dans les hypotheses
d’évaluation. Ces blocs de polices sont souvent désignés « fondés sur la
déchéance ».

Dans le cadre de I’examen des risques de conservation des affaires et de déchéance, il est
prudent de supposer qu’en raison de I’antisélection, ces deux facteurs négatifs peuvent

27



Note éducative Novembre 2007

agir simultanément. De fagon générale, le niveau convenable de déchéance serait évalué
pour chaque série de produits.

Les causes de la conservation des affaires et de la déchéance défavorables comprennent :

les changements de primes, y compris les tendances des montants et des
paiements;

les changements a I’échelle de bénéfices des dividendes;
les changements du systeme de distribution;
un nouveau produit lance sur le marché par un concurrent;

I’évolution des critéres de souscription et(ou) de qualification pour certaines
catégories privilégiées/sélectes;

les changements de taux de prime sur le marché;
en raison d’une

la perte soudaine de confiance dans la société, gfut-ét
rétrogradation par des agences de cotation exterges, P a une publicité

e Sh Yo
intensive; et

une estimation erronée de I’expérience prév SO I’absence de données
d’expérience crédible.

Au titre des effets des retombées découlant gu conservation des affaires et de
déchéance, mentionnons :

4.

la détérioration de la morta}jité o morbidité, qui peut étre causé par
I’antisélection;

le non-appariement des ffux morRgtaWes de I’actif et du passif;
I’augmentation de

la détérioratio
aux guichets »);

liquidité (par exemple, dans une situation de « ruée

la réductio
celle-ci ne pQ#

wre de nouvelles polices émises par la société au moment ou
rait se permettre de réduire proportionnellement ses dépenses;

la société ne Pourrait emprunter des fonds ou des titres externes. Les emprunts
existants ne pourraient étre renouvelés a I’échéance; et

I’évolution de la composition prévue des polices.
Risque de non-appariement des flux monétaires (risque C-3)

Les scénarios défavorables liés au risque C-3 pourraient découler des facteurs suivants :

le non-appariement entre les flux monétaires de I’actif et du passif;
la variabilité des flux monétaires de I’actif et du passif;
I’évolution des taux d’intérét futurs;

la détérioration de la valeur marchande de I’actif des fonds distincts; et
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o I’actif et le passif qui ne sont pas libellés dans la méme devise.

L’ actuaire évaluerait I’effet d’éventuels scénarios défavorables sur le passif et I’excedent
de tous les secteurs d’activité. Cependant, les mesures prises éventuellement par la
direction dependront de la nature et des caractéristiques des divers blocs d’actif et de
passif. Toute fluctuation des taux d’intérét futurs influera également sur la valeur
marchande et les revenus provenant d’éléments d’actif liés a I’excédent.

Lorsqu’il y a non-appariement entre les flux monétaires de I’actif et du passif, il faut
réinvestir les flux monétaires positifs et emprunter ou liquider les actifs pour financer les
flux monétaires négatifs. Les taux d’intérét futurs peuvent varier sensiblement et avoir
des repercussions défavorables sur I’excedent. Par conséquent, la valeur des instruments
dérivés sera également touchée. Si on les utilise comme couverture, ces instruments
aideront a atténuer les répercussions défavorables.

Au moment d’évaluer les répercussions des fluctuations des taux d’intérét, I’actuaire

appariement futur. Ces situations dépendront de la positia le que permet la

politique d’investissement de la société, et de la position RN e que la société a
déja adoptée par le passe.

On examinerait les variations paralléles et non p courbe de rendement,
qu’elles soient soudaines ou progressives. Des_mode stiques, de méme que des

scénarios déterministes, pourraient étre enyg
I’actuaire pourrait également envisager | ppliquer des tests de sensibilité
e taux d’intérét futurs entraineraient
I’insolvabilité de la société. Toutefof atique, il peut étre difficile de préciser
les scenarios de taux d’intérét gumg raient” véritablement entrainer I’insolvabilité.
Plutdt que de recourir a des tesilf de sengibM§té, I’actuaire pourrait examiner des scénarios
osUats plus extrémes au niveau de la queue de
astigues que ce qui est déja reflété dans le

grables mais plausibles.

rachetables et les polRes avec valeurs de rachat.

Les taux d’intérét futurs peuvent influer sur I’écart de rendement qui peut étre réalisé a la
fois sur les nouvelles affaires et sur les affaires a taux fixes lorsque les taux sont réetablis.

Des taux d’intérét a la fois soutenus et faibles pourraient également affecter la capacité de
la société de maintenir des garanties minimales a long terme intégrées aux produits
d’assurance et de rentes.

Les niveaux des taux d’intérét futurs auront également des répercussions sur le montant
et la composition des nouvelles ventes liées aux produits de fonds garantis et de fonds
distincts. De méme, les taux d’intérét auront des répercussions sur le nombre de rachats,
les transferts entre les fonds et les mouvements entre les produits a taux de portefeuille ou
de nouvel argent. Le mouvement et I’exposition financiére dépendront des frais de rachat
et de I’ajustement de la valeur marchande intégrée a ces produits. Il faudra porter une
attention particuliére pour déterminer I’impact d’un scénario de « ruée aux guichets ».
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Dans le cas d’une assurance avec participation, d’une assurance-vie universelle et des
produits a prime ajustable, on doit tenir compte des facteurs suivants :

e I’incidence de la proportion des éléments d’actif a revenu fixe appuyés par des
polices avec participation et de la durée de ces élements d’actif, par rapport aux
produits des principaux concurrents;

e les dividendes des concurrents;

e la capacité et la volonté de la direction de maintenir ou de modifier les baremes de
dividende;

e la révision des primes et des frais rattachés aux produits de I’assurance-vie
universelle;

e les actions des titulaires de polices, par exemple, les niveaux de rachat et les
litiges possibles; et

e les répercussions sur le niveau des nouvelles ventes.

Pour ce qui est des fonds distincts, une baisse de la v, e est susceptible
prestations futures

soient versées) en présence de garanties relativeg a nt minimal des fonds

o la portée des garanties relatives au regge imal prenant effet au décés ou a

I’échéance;

e la portée des opérations de cogyert dewréassurance pour atténuer le risque;

e |’existence de caractéristj desgroduit, tels les rétablissements, qui influencent
le risque; et

e I’existence de fong
garanties sur u @
Les mesures po

élevés.
dynamique de cou vigueur.

privileges en matiere de transferts de fonds, de
aque police ou de ratios de frais de gestions (RFG)

5. Risque de défyéciation de la valeur de I’actif (risque C-1)

Afin de déterminer un scénario défavorable mais plausible a I’égard de ce risque,
I’actuaire pourrait vouloir examiner les données historiques, notamment les statistiques
de P'ICA correspondant a la dépréciation des valeurs de I’actif. Les scénarios
défavorables a I’égard du risque C-1 (dépréciation de la valeur de I’actif) pourraient
provenir de diverses sources, notamment :

e |’augmentation des pertes attribuables aux défauts de titres d’emprunt;
e |e faible rendement et(ou) la diminution de la valeur des actions;
e |e faible rendement et(ou) la diminution de la valeur des biens immobiliers;

e les défauts de contrepartie a I’égard d’instruments dérives;
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e la perte ou la diminution importante de valeur a I’égard d’autres grandes
catégories d’éléments d’actif;

e les risques de concentration, notamment géographique (p. ex., I’incidence des
catastrophes naturelles), la catégorie d’actif, le secteur d’activité, les filiales, les
particuliers;

o le faible rendement et(ou) la baisse de la valeur des filiales; et
e les fluctuations de la valeur de taux de change.

L’actuaire pourrait envisager un scénario intégré dans lequel se combinent les
événements suivants :

e une chute de la valeur marchande des titres de créance d’aprés I’augmentation
hypothétique de la courbe de rendement;

e la baisse des actions engendrée par une chute important ‘indice S&P/TSX ou

tout autre indice boursier important;

e une baisse importante de la valeur des biens imm
e une diminution importante de la valeur des p

L’actuaire considérerait la facon de tenir compte de
I’évaluation du passif des polices, de méme
tarification. L’effet des retombées pourrait vaMy se

mesUres prévues en matiere de
les résultats C-1 sont propres a

Voici quelques effets des retombées

e des positions de risque b0
risque C-3);

e une décote de I’ggftraur

e les défauts de ®ontrepartie a I’égard des instruments dérives;

e une diminution des dividendes des titulaires de polices qui pourrait entrainer une
augmentation des rachats; et

e une fréquence et une sévérité plus élevée des sinistres d’invalidité en raison d’une
détérioration de la conjoncture économique.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :
e le changement de la stratégie d’investissement; et

e larévision des taux de prime.
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6. Risques des nouvelles ventes

L’une des incertitudes d’une société d’assurance est le volume des nouvelles polices
qu’elle pourra souscrire dans I’avenir. Des volumes passablement différents de ceux qui
sont prévus peuvent résulter en une position de capital relativement différente de celle
anticipee, et ainsi entrainer des résultats défavorables. Il peut étre tout aussi important
d’examiner les niveaux plus élevés et plus faibles que prévu de production des nouvelles
polices. Méme dans le cas ou le total des volumes des ventes a été estimé avec précision,
le risque des nouvelles ventes peut demeurer si la composition des affaires vendues est
differente par rapport a celle prévue. Par exemple, mentionnons une nouvelle ligne
d’affaires ou un produit.

Il existe plusieurs événements qui pourraient donner lieu a une importante réduction du
volume des polices souscrites par une société d’assurance, notamment :

e une décote financiére de la société ou d’une société qui lui est affiliée (tout
particulierement sa société mere) ou quelque aut anement tout aussi
dommageable pour la réputation d’une société;

e l’arrivée d’un concurrent nouveau et dyna n secteur ou la
concurrence était auparavant faible et(ou) la c1aité a®Crue sur le marché en

e la perte d’un important distributeur émQ d’urt créneau de distribution en
entier qui était auparavant chargé d jon d’une importante partie des
polices de la société; et

e la perte d’un important client;
partie considérable du po i

un gros client collectif représentant une
ollectif d’une société d’assurance.

L’effet le plus important de verges moirfélévées que prévu serait que I’assureur n’est pas
en mesure de couvrir ses {zmm argfulierement lorsque les frais généraux et les frais
fixes représentent un g® ma associé a la commercialisation, la souscription,

aient comprendre :

e des taux de éance plus élevés a I’égard des affaires existantes (qui pourraient
étre importargs, selon I’événement a I’origine de la baisse de volume des
nouvelles ventes);

e une expérience plus défavorable au niveau des sinistres pour les affaires restantes;

e une couverture moins complete des frais de gestion (a la suite d’une diminution
des ventes et d’une augmentation de la déchéance des affaires existantes);

e la possibilité d’un effet des retombées sur d’autres secteurs d’activités ayant un
lien avec celui qui est déja touché. Par exemple, des reseaux de distribution
initialement chargés d’un secteur d’activité peuvent susciter une augmentation
importante des ventes futures dans un autre secteur; et

e une structure de police différente de celle prévue.
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Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :
e larévision des primes versées aux agents et aux courtiers;
e la diversification dans plus d’un secteur d’activite;
e le contrOle des niveaux de frais non variables; et

e le maintien de plans d’action d’urgence a mettre en ceuvre si I’un ou I’autre des
événements précedents survient.

Lorsqu’une société a souscrit un montant plus élevé que prévu a I’égard de nouvelles
ventes, il pourrait en découler une baisse majeure du capital et excédent de la société.
Certains événements pourraient entrainer une augmentation importante du volume des
primes souscrites par un assureur :

e le succes imprévu d’un nouveau produit ou de meilleurs résultats par rapport aux
concurrents;

e le retrait d’un concurrent d’un produit ou d’un secteu

qui entraine une
« vente rapide » pour les produits sur le marc a yun prix inférieur;

e le resserrement des caractéristiques de produi d’autres sociétés; et

e le changement des accords de réass
la conservation de nouvelles polic

pr

uisant par une augmentation de

Les effets des retombées pourraient ¢

A

e des problemes de contr
souscription, des frais gourant
croissance rapide. Cette\§ituatio

tion au sujet de I’émission de polices, de la
rapports financiers, etc., en raison d’une
ourrait entrainer des problemes au chapitre des
ue les concurrents se rapprocheraient et que les
volumes retourg faa, Niveau normal; et

Parmi les mesures qO pourrait prendre la direction, mentionnons :

e la mise en place de plans de levée de capitaux avec la société mére ou avec des
sources externes;

e |’adoption de plans de continuité pour étre en mesure de faire face a des volumes
croissants de polices;

e larévision des taux et des régles de souscription;

e I’intensification du recours a la réassurance pour atténuer le besoin de capitaux
additionnels; et

e le retrait d’un produit ou d’un secteur d’activités.

Normalement, le scénario de base comprendrait les projections des nouvelles ventes du
plan d’entreprise de la société, de méme que les niveaux de frais qui y sont associés. Les
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scénarios alternatifs dépendront largement du type de sociéte et varieront selon le genre
de marché que dessert la société et le réseau de distribution qui est utilisé a cette fin.
Toutefois, tout scénario alternatif devrait tenir compte non seulement de la fluctuation du
volume des nouvelles ventes, mais également de leurs répercussions sur les frais et sur
d’autres effets des retombées possibles.

7. Risque de dépenses

Les hypothéses relatives aux dépenses constituent un facteur important de la situation
financiere prévue de chaque assureur. Ces hypothéses sont particulieres car, jusqu’a un
certain point, la direction de la société exerce une plus grande influence sur les depenses
que sur toute autre hypothése. Méme les assureurs ayant toujours géré de facon stricte
leurs dépenses afin d’étre en mesure d’atteindre les objectifs budgétaires risquent d’avoir
d’importantes problématiques de dépenses a la suite d’une variation imprévue de la
croissance des affaires ou d’une poursuite. Les sociétés qui appliquent une gestion
budgétaire rigoureuse pour respecter les niveaux prévus des dépgases dans la tarification
peuvent obtenir des résultats différents des sociétés qui geérg gudget en fonction

Parmi les scénarios defavorables de dépenses et le
peuvent se répercuter sur la situation financiéreagg

e L’inflation — Un contexte forggm
augmentation rapide des dépenses
on supposerait un scénario d
d’intérét eleveés, et un li
I’actuaire peut égalem
accompagne de taux d’i

nniste pourrait entrainer une

t des codts unitaires. Habituellement,
vee accompagné d’un scénario de taux
devrait s’établir entre les deux. Cependant,
n scénario d’inflation élevée qui n’est pas

e La désuétude i — L’émergence de nouvelles technologies pourrait
offrir des avant nts au niveau des codts, de la mise en marché ou des
services r : X qui sont en mesure de réaliser des economies d’échelle.
Les dépen iétés qui n’ont pas recours aux nouvelles technologies

enter par rapport a ceux des concurrentes. Un tel scénario devrait
aussi tenir coNgpte des répercussions de la désuétude technologique sur les ventes
et sur les résiliations.

e Les dommages et intéréts accordés par le tribunal — Des codts éventuellement
élevés peuvent découler de dommages accordés par le tribunal a des plaignants
dans diverses affaires comme les pratiques commerciales. L’effet des retombées
comprend les dommages a la réputation de I’industrie, une décote, une diminution
des ventes et une augmentation des taux de résiliation.

e Les cotisations de I’industrie ou du fonds de garantie — D’autres faillites dans
I’industrie peuvent précipiter une cotisation a la hausse. L’effet des retombées
découlant de ces faillites peut comprendre des dommages a la réputation de
I’industrie, une baisse de qualité, une diminution des ventes et un taux de
résiliation plus élevé dans certains cas.
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e La structure de la société — Les dépenses des sociétés de portefeuille peuvent
étre attribués a des filiales selon les bénéfices historiques ou les bénéfices relatifs
prévus. Cette situation pourrait faire varier largement le niveau des frais attribués
a I’assureur en fonction du rendement de I’une des sociétés de I’entreprise. Pour
un assureur unique, les méthodes d’attribution des frais genéraux a différentes
lignes d’affaires peuvent faire fluctuer les niveaux de frais au fil des ans. Pour une
entreprise comptant plusieurs sociétés d’assurance ou lignes d’affaires qui
procédent a des échanges de services, les répercussions de la facturation croisée
doivent étre prises en compte.

e La fusion et I’acquisition, ou les hypothéses de nouvelles affaires — La
réduction des codts unitaires aprés une fusion, une acquisition ou I’introduction
d’une nouvelle ligne d’affaires peut étre retardée ou moins importante que prévu
dans le scénario de base.

Parmi les effets des retombées possibles, mentionnons :
e changements de la tarification;
e |a faiblesse des ventes; et
e |’augmentation des déchéances.

8. Risque de réassurance

sureur a respecter ses obligations
S (Ui entraine une augmentation des taux,

Le risque de réassurance découle de I’impogsi
vis-a-vis de I’assureur, ou d’une évolution
de I’insuffisance des limites, ou d’ung.cou r ailleurs insuffisante ou inabordable.
Dans ce contexte, le terme « réassureur globe®a la fois le réassureur, si la société est un
assureur, et le rétrocessionnaire, 4 t un réassureur.

Les conditions de réassurance art des cessions de polices d’assurance-vie ont

tendance a étre garantie de la police sous-jacente. Les principaux risques
pour une société céda

e L’insolvaigilité gassureur — L’actuaire calculerait le risque que doit assumer

la société es principaux réassureurs deviendraient insolvables. Cette

situation de refléter un « pourcentage de réalisation » de I’actif en fonction du
passif du réaqgureur en faillite, et tout traitement différent des divers types de
créance du réassureur au souscripteur direct. L’impact de I’insolvabilité d’un
réassureur peut étre atténué au moyen des dispositions suivantes :

o le droit de compensation des sommes a rembourser en vertu de tous les traités
conclus entre les deux sociétés;

o la position privilégiée des assureurs par rapport a d’autres créanciers d’un
réassureur en faillite;

le droit de reprise en cas de faillite du réassureur; et

I’accés aux sommes en dépdt ou en fiducie aupres de la société d’assurance,
ou les lettres de crédit a I’égard d’un réassureur non agrée.

En vertu de ce scénario, il conviendrait habituellement de supposer que les polices
antérieurement cédées au réassureur insolvable pourraient étre efficacement
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réassurees ailleurs, mais a des conditions peut-étre moins avantageuses.
Cependant, il se pourrait que certaines caractéristiques particuliéres au sujet des
polices visées rendent problématique la réassurance de remplacement.

e L’augmentation des tarifs de réassurance a I’égard des nouvelles ventes —
Lorsqu’un réassureur applique des mesures sur I’ensemble d’un marché et que
celles-ci influent sur tous les assureurs actifs sur des marchés identiques, ces
mesures ne poseraient pas nécessairement de probléeme de concurrence, car ces
assureurs seraient tous confrontés a une augmentation des tarifs de réassurance,
qui exigerait peut-étre une nouvelle tarification dans un large segment du marché.
Cependant, si les mesures prises par un réassureur visent une société en raison
d’une expérience défavorable, la nouvelle tarification nécessaire pourrait se
répercuter sur le niveau des ventes.

e La réduction de la capacité de réassurance disponible en vue de financer de
nouvelles polices - Il pourrait en résulter une augmentatggaglibséquente des codts

e pourrait envisager
un différend au sujet des conditions des§e réassurance en vertu

de polices ou une catégorie de sinist mple, les exclusions au titre du

terrorisme.
9 Risque politique et gouvernement
Lorsque le gouvernement modifie ses ique®ou ses reglements, leur mise en ceuvre

s’étale habituellement sur une |
analyser les répercussions et, s’
certains changements p
D’autres peuvent mémy
de droits acquis). Dan
année s’il est plaug

UE permyge, ce qui donne I’occasion a une société d’en
y a lieQ@ de prendre les mesures appropriées. Cependant,

enigres subitement et s’imposer de fagon imprévue.
rétroactif sans disposition de droit acquis (clauses

, I¥scénario défavorable peut étre modélisé la premiére
rs de cette période.

L’actuaire insister lement sur les changements discutés ou proposes par les

organismes gouvern§gnentaux. Cependant, dans certains cas, il pourrait étre avantageux
d’envisager d’autres Modifications, plus particulierement pour certaines lignes d’affaires
qui sont davantage sensibles a I’intervention politique, et si ces secteurs sont importants
pour I’assureur.

Au titre d’exemples d’événements défavorables, mentionnons :
e |’augmentation du taux de taxes sur primes;

e |’augmentation des taux d’imposition des sociétés (imp0t des sociétés ou impots
sur les gains en capital);

e le prolongement des imp0ts temporaires;

e les nouvelles restrictions au sujet des REER et des FERR, qui influeraient de
facon directe sur le niveau des nouvelles ventes a I’égard de ces produits;
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I’arrivée possible d’autres institutions financiéres au sein du secteur de
I’assurance-vie (p.ex., en raison des modifications apportées a la Loi sur les
banques), ce qui influerait sur le montant des nouvelles ventes et pourrait réduire
les marges bénéficiaires en raison d’une concurrence accrue;

la possibilité de nouvelles restrictions au sujet des pratiques d’investissement des
sociétés d’assurance-vie (p. ex., une restriction concernant I’utilisation des
produits dérives a des fins de spéculation ou de couverture);

I’implantation d’une politique nouvelle ou modifiée a I’égard du régime de soins
de santé publique, qui pourrait faire diminuer les nouvelles ventes ou les polices
en vigueur (p. ex., par la mise en place d’un régime d’assurance médicaments);

la modification des normes de solvabilité réglementaires, mesure qui pourrait
entrainer I’augmentation du capital requis dans le cas des assureurs-vie (p. ex., la
mise en place du facteur de déchéance dans les exigences de capital);

la réduction des besoins d’emprunt du gouverneme rait influer sur le

niveau des obligations de I’Etat offertes sur le mar

W éléments d’actif, la
., tout particulierement

I’instabilité politique qui pourrait entrainer |
cessation de nouvelles ventes, le controle d
dans les pays étrangers;

I’incidence du déplacement des c
I’évolution de la couverture en ver

s secteurs public et privé, ou
2gimesS d’assurance publics;

la modification d’une loi ou
de produits importants (p
influe sur la situation d
de capital ou de rése
produits par rapp
d’autres assure

ert qui influe directement sur une ligne
chan§ement au chapitre des lois fiscales qui
olice, un changement apporté aux exigences
it a la compétitivité d’un type particulier de
is par d’autres institutions financiéres ou méme

nt a

Pour un scénario particulier, les effets des retombées possibles pourraient comprendre :

une augmentation des codts de réglement des litiges;

la liquidation forcee d’éléments d’actif en raison de tensions exercées sur les flux
moneétaires;

une surveillance réglementaire accrue;
I’augmentation du passif des polices; et

le relévement des taux de réassurance et(ou) la non-disponibilité de la réassurance
pour des nouvelles ventes.
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10.

Risque hors bilan

Plusieurs postes hors bilan pourraient comporter des risques pour un assureur. Souvent,
ces postes hors bilan déecoulent de pratiques nouvelles ou changeantes du secteur qui, au
cours des années subséquentes, deviennent effectivement admises au bilan par I’ICCA,
par I’ICA ou par des organismes de réglementation. L’actuaire doit donc connaitre tous
les nouveaux risques qui pourraient influer sur I’assureur pendant la période de
projection, et en évaluer la menace éventuelle sur la solvabilité de la société.

On trouvera ci-apres des exemples de postes hors bilan courants et les risques connexes
qu’ils comportent pour I’assureur :

Engagements en vertu d’un contrat location/exploitation en vigueur — Le
propriétaire-bailleur s’expose au risque de crédit associé a I’incapacité du
locataire de verser son loyer.

Instruments dérivés — Les risques associés aux instrumeg
le risque de marché, le risque de défaut, le risque de ggg

dérivés comprennent
e risque juridique :

o le risque de marché comprend le risque lié a
de base. Le risque lié a la commercialisatiog ipo ['Npacité d’annuler ou
de liquider un contrat au moment choisi i
base représente le risque qui survient lorsgle de I’instrument dérivé ne
se comporte pas comme prévu, aggnualk duvméme coup les avantages
qu’offrirait la couverture. Le coniyte prix des instruments peut avoir
des répercussions défavorableSQgrsqg les conditions du marché changent. 1l
est plus approprie d’évalugr le rj arché en fonction de chaque titre de
créance ou portefeuille, é ue certains risques peuvent ne pas se
compenser les uns | es;

o le risque de défaut de cridit) a trait au risque qu’une perte survienne a la
suite d’un ghent entier a I’échéance, conformément aux
modalités d

ton Insuffisantes de la part de la direction, ou encore de carences
es systemes, des mécanismes de contr6le, des procedures, des
méthodes comptables et des rapports; et

o le risque juridique concerne le risque que I’entente sur I’instrument dérivé
n’ait pas toute la portée exécutoire prévue.

Créances ou pertes éventuelles — Il existe divers éléments éventuels de passif
auxquels une société peut étre exposée, par exemple, un imp6t, une poursuite en
justice. L’actuaire tiendrait compte de I’incidence financiére des résultats
défavorables.

Lettres de crédit et biens fournis en nantissement — L assureur peut étre exposé
au risque qu’une institution préteuse n’effectue pas les paiements, par exemple,
d’une lettre de crédit ou qu’elle refuse de remettre des biens fournis en
nantissement.
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e Ententes sur le maintien du capital — Un assureur pourrait étre exposé aux
ententes de maintien du capital qu’il se doit de respecter pour ses filiales (p. ex.,
s’il doit garantir un certain niveau de capital dans une filiale).

e Avantages sociaux et obligations des employés et des membres de la haute
direction ne figurant pas au bilan (p. ex., les régimes de retraite, les régimes
d’options d’achat d’actions) — Ceci comporte le risque d’augmentation des
codts.

11.  Risque de société affiliee

Le risque de société affiliée représente le risque qu’une société d’assurance-vie soit aux
prises avec des problemes financiers découlant des difficultés financiéres de ses filiales
ou de toute autre entité qui lui est liée. Ce risque pourrait également découler d’une
décision prise par la société qui détient une participation majoritaire et qui pourrait ne pas
avantager la societe affiliée. Dans le cas d’un assureur, la participation a une organisation
financiere peut constituer une source de force, mais elle peut 6t poser des risques,

i S acilement intégré
a d’autres catégories de risque a titre d’effet des retombé esures prises par
la direction, ou étre pris en compte dans le cadre d’un i

Parmi les facteurs & prendre en compte, mentionnon

e I’impact sur I’assureur si le soutien finalgier nQst plUs garanti par la société mere
ou si I’assureur est incapable d’avoMyacceSgges capitaux supplémentaires ou
qu’il est obligé de continuer a rapa fonds;

ou d’une société affiliée en difficulté,
de financement disponibles, notamment des
ou I’acceés a des capitaux a I’extérieur;

e |’effet sur I’assureur d’une s
p. ex., I’incidence sur |
lignes de crédit, le fina

o I’effet sur I’assure ) ité de vendre ou d’abolir sans tarder une filiale
' ., lorsque la filiale partage avec I’assureur la méme
marque de com Emes systémes et d’autres éléments d’infrastructure;

e le soutien
généraux v

societés membres du groupe par la réallocation des frais
d’assurance;

e les tensions rcées sur I’assureur pour qu’il appuie financierement les autres
membres du groupe (p. ex. en fournissant des capitaux aux filiales pour qu’elles
se conforment aux exigences de réglementation locales);

e les tensions exercées sur I’assureur pour qu’il se conforme aux exigences du
groupe plutét qu’a la stratégie de I’entreprise, p. ex., en ce qui touche la structure
des placements;

e I’effet sur I’assureur d’une grande dépendance aux ressources du groupe (p. ex.,
par impartition a I’interne) afin d’appuyer les activités essentielles de I’assureur;
et

e I’effet sur I’assureur d’une décote du groupe ou d’autres enjeux relatifs a la
réputation.
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ANNEXE B

DISCUSSION ET ANALYSE DES CATEGORIES DE RISQUE DES
ASSUREURS IARD

Le paragraphe 2530.10 des Normes de pratique stipule :

En regle générale, un scénario défavorable devrait se situer dans la fourchette de
probabilité du 95° au 99° résultat. L’actuaire devrait comprendre la sensibilité de la
situation financiére de I’assureur a I’égard de chaque grande catégorie de risque
applicable a la société.

La présente annexe présente les principales catégories de risq
IARD. L’actuaire devrait examiner et évaluer chacune d
qui sont pertinentes a la situation de I’assureur. Il se
soient pas pertinentes, ne nécessitant donc aucu
recours a un test de sensibilité pour déterminer les ca
sociéte.

¥ appliQbles aux assureurs

Pour chaque catégorie de risque perti
I’actuaire évaluerait tous les scénarios
défavorables mais plausibles qui poggrai
propres ou qui pourraient faire

nt une analyse plus poussée,
es afin de déterminer les scénarios
irrun effet significatif sur les capitaux
ssureur passe sous la barre du capital

Ensuite, I’actuaire él déliserait en détail les scénarios défavorables
pertinents. Il pourrait gecnarios portant sur un seul risque ou de scénarios
intégrés issus d’u aison de scenarios défavorables. Pour chaque scénario choisi,
I’actuaire identifi
De méme, les éven esures qui pourraient étre mises en place par la direction pour
atténuer les effets dRuNn scénario défavorable seraient identifiées et modélisées. Vous
trouverez dans la préSente annexe, pour chaque catégorie de risque, des exemples des
effets des retombées et des actions possibles de la direction.

Dans le cadre de son analyse I’actuaire pourrait utiliser des tests de sensibilité pour
déterminer jusqu’a quel niveau les facteurs de risques des différents scénarios devraient
étre modifiés pour entrainer des capitaux propres négatifs pendant la période de
projection. Les tests de sensibilité pourraient aussi étre utilisés pour déterminer la
fourchette du 95° au 99° percentiles. Des tests de sensibilité pourraient aussi étre utilisés
pour répondre a I’intérét possible du conseil d’administration (ou de I’agent principal) et
de la direction envers d’autres niveaux de situation « insatisfaisante ».

Apres avoir modéliser les scénarios pertinents, I’actuaire choisirait au moins trois
scénarios défavorables mais plausibles ayant le plus d’incidence sur les capitaux propres
aux fins de présentation dans le rapport sur ’EDSC. Pour tout scénario selon lequel

40



Note éducative Novembre 2007

I’assureur n’est plus en mesure de satisfaire aux exigences relatives au montant minimal
de capital requis pendant la période de projection, I’actuaire discuterait avec la direction
des éventuelles mesures et répercussions reglementaires et présenterait le scénario dans
son rapport. De méme, pour un scénario susceptible de déclencher des mesures de la part
des agences de cotation, I’actuaire aborderait la question avec la direction.

Le paragraphe 2530.13 des Normes de pratique stipule que I’actuaire considérerait les
facteurs susceptibles de compromettre la suffisance de capital de I’assureur en fonction
de scénarios défavorables mais plausibles a I’égard des catégories de risque incluant,
mais sans s’y limiter, celles énumérées dans la présente annexe. De méme les scénarios
défavorables décrits pour chaque catégorie de risque sont donnés a titre indicatif, mais ne
représentent pas I’ensemble des situations possibles. Par exemple, cette annexe ne décrit
pas les deux types de risque suivants: le risque associé aux dépenses et le risque
opérationnel. Les scénarios attribuables au risque associé aux dépenses ne sont pas
courants pour la plupart des assureurs IARD, mais peuvent étre importants pour une
opérationnel est un
jOs S’y rattachant,
par exemple, une interruption des opérations ou la pert g¥ine clé au sein de
I’organisation.

Si un assureur IARD souscrit des polices d’assuRgnc sonnes et que ce type
d’assurance représente un risque matériel pougla soqété, tuaire tiendrait compte de
tous les risques couverts a I’annexe « Cateé {sques d’un assureur-vie » de la
présente note éducative. Si le risque ce personnes n’est pas considéré
important par I’actuaire, ce dernier devrait € la raison.

La situation financiére d’un a
(incluant les frais de reglemen

re sensible aux augmentations des sinistres
rtant). Le colt des sinistres futurs et le rapport
rablement du scénario de base en raison des

hique unique — L’actuaire devrait prendre en compte les
., tremblements de terre, tempétes de vent, inondations et
gréle), les ements causés par I’homme (p.ex., terrorisme) ou tout autre
événement urfgue touchant de nombreux assures et susceptibles d’avoir un effet
appréciable sur la situation financiére de I’assureur. L’actuaire devrait s’assurer
que la périodicité minimale utilisée pour modéliser I’effet d’un tremblement de
terre soit cohérente avec celle qui pourrait étre stipulée par I’organisme de
réglementation.

e Sinistre important unique — L’actuaire devrait considérer les conséquences sur
la situation financiére de I’assureur du sinistre potentiel le plus élevé. Ce sinistre
sera souvent le sinistre maximum probable (SMP) de la police la plus importante
du portefeuille de I’assureur.

e Evénements catastrophiques multiples — L’actuaire considérerait au moins deux
événements touchant de nombreux assurés et dont la probabilité combinée est
équivalente a la probabilité d’un événement catastrophique unique.
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L’actuaire tiendrait ¢

Sinistres importants multiples — L’actuaire devrait déterminer ce qui constitue
un sinistre important pour I’assureur. Son importance dépendra du volume
d’affaires de I’assureur et sera habituellement inférieure a sa rétention nette. En
utilisant les sinistres historiques projetés aux niveaux actuels et ajustés en
fonction des risques actuellement souscrits par I’assureur, I’actuaire estimerait la
distribution de la fréquence et de la sévérité de ces sinistres. La distribution
cumulative pour les sinistres bruts et nets peut étre estimée au moyen
d’hypothéses ou de techniques de simulation. Les scénarios défavorables
reposeront habituellement sur I’écart entre les sinistres dans la fourchette du 95°
au 99° percentiles et les sinistres importants moyens (qui devraient déja étre pris
en compte dans le scénario de base).

Autres risques de fréquence et séverité — L’actuaire devrait modéliser le rapport
sinistres-primes ou encore la fréquence et la sévérité des sinistres. Etant donné
que les catastrophes, les sinistres importants et les développements défavorables
sont pris en compte dans d’autres scénarios, I’act evrait éliminer les
pst habituellement
recommandé d’examiner la variabilité des rappor ISy es normaux ou la
distribution combinée de la fréquence et la segrité 2e de survenance ou
annee de souscription. L’ actuaire peut sup ibution des sinistres et
déterminer les 95°a 99° percentiles.

Inflation sociale — Par inflation socidg, d I’inflation des sinistres causée
par I’évolution des aspects juridy et de” I’attitude des réclamants, par
exemple : la tendance des réclamanighg irMgnter des poursuites, I’importance des

réclamants a I’égard d
soutenue du taux d’infl
du nombre ultime g

& lc®urait tendance a mener a des augmentations
des sinistres de responsabilité. Etant donné que
sinistres non-réglés et futurs, I’actuaire devrait
sur le passif associé aux primes non-acquises.
2 catégorie de risque 3 (risque d’inflation), il n’y a
®corrélation entre I’inflation sociale et la variation des taux

tenir compte
Contraire
habituelle
d’intérét du
pte des effets de retombées possibles, notamment :

I’insolvabilité d’au moins un des réassureurs représentant une part importante de
la couverture de réassurance de I’assureur;

une augmentation du passif des polices relatif aux contrats de réassurance tarifés
en fonction de I’expérience, dont la commission est variable ou qui exigent une
prime de remise en vigueur;

une perte de la couverture de réassurance pour le reste de la durée du contrat;

une augmentation des taux de réassurance ou une reéduction de couverture
disponible au prochain renouvellement;

I’inflation subséquente a I’événement (c.-a-d. une hausse importante provisoire du
colt de la main-d’ceuvre et des matériaux) a la suite d’un événement

42



Note éducative Novembre 2007

catastrophique, d’ou des augmentations du codt ultime des sinistres non-réglés et
des sinistres futurs;

e I’inflation subséquente a I’événement dans des régions a I’extérieur de la région
sinistrée;
e une vente forcée ou la liquidation d’éléments d’actif;

e une augmentation des cotisations de la Société d’indemnisation en matiére
d’assurances IARD (SIMA) attribuable a la faillite d’autres assureurs; et

e une baisse de la cote de I’assureur telle que définie par une agence de cotation.
Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

e examiner la couverture, le type et les modalités des contrats de réassurance au
renouvellement;

e hausser les tarifs, si possible;

e restreindre la souscription dans les zones a risque;

e revoir la composition par branche d’affaire ou j

e examiner le type de produits offerts, par e
coassurance; et

e vendre ou réinvestir des éléments d’a

2. Risque de passif des polices

Le passif des polices est une estimati s mOowtants futurs qu’il faudra payer a I’égard
e reglement s’y rapportant) et du passif des
5s Ue facon significative, cela pourrait avoir un
e I’assureur. Principalement pour les branches
us-estimation du passif des polices aura un effet
valeur ultime de sinistres (rapportés ou non).

primes. Si ces montants sont

effet négatif sur la situatj i
d’affaires a matérialis
concomitant sur les esti

Si le passif des ere insuffisant suite a la survenance d’une catastrophe,
habituellement I’a rait considérer cette retombée avec la catégorie de risque 1
(risque de fréquen¥g et sévérité d’un sinistre). Si la sous-estimation découle de
modifications législa®ves, I’actuaire considérerait habituellement ce scénario avec la

catégorie de risque 7 (risque politique et gouvernemental).

Il existe plusieurs événements qui pourraient engendrer une sous-estimation du passif des
polices, notamment :

e un choix inadéquat des facteurs de matérialisation des sinistres,
particulierement pour des nouveaux produits ou des branches d’affaire assujetties
a des modifications législatives pour lesquels I’historique de matérialisation a
long terme n’est pas disponible;

e la survenance de recours collectifs et de litiges de masse (mass tort) dont
I’effet est rétroactif;
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e un changement dans la composition du portefeuille vers des branches
d’affaires a materialisation plus lente pourrait donner lieu a une sous-estimation
du passif si les facteurs de matérialisation choisis n’en tiennent pas compte;

e des paiements de sinistres plus rapides que prévu au scénario de base,
particulierement si des sinistres importants sont payés plus tot; et

e un taux de rendement réel sur les investissements & I’appui du passif
considérablement inférieur a celui anticipé dans le scénario de base.

Parmi les méthodes permettant de déterminer la fourchette des 95° a 99° percentiles,
mentionnons :

e modéliser les facteurs de matérialisation des sinistres au moyen d’une distribution
statistique et estimer les sinistres non-réglés a partir les facteurs du 95° au 99°
percentile;

e comparer I’évolution réelle des sinistres non réglés gort a celle prévue.

Cela se ferait habituellement pour toutes les branch b combinées, bien
E sociéte dont la
composition du portefeuille a considérable S ¥ cours des années.
L’utilisation de données de I’industrie po i

95%au 99° percentiles, I’actuaire
des données historiques de

branches d’affaires. Pour estimer la f
pourrait modéliser une distributio
déroulement.

Un test de sensibilité pourrait étre ut
du passif des sinistres non-réglé d
une situation financiére insatisffiisante pgu

miner I’ampleur d’une sous-estimation
paiement élevé imprévu qui donnerait lieu a
Société.

L’actuaire tiendrait comp ts dgffetombées possibles, notamment :

isée du passif des polices dans le cas ou I’événement

une prime de gmise en vigueur;

e une augmentation du coQt ultime des sinistres liés a la liquidation de la prime non
acquise;

e une augmentation du codt ultime des sinistres liés associés aux nouvelles polices
et aux renouvellements;

e la vente forcée ou la liquidation d’éléments d’actif; et
e une baisse de la cote de I’assureur telle que définie par une agence de cotation.
Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

e régler les sinistres plus rapidement en réduisant au minimum les litiges ou en
traitant les sinistres en priorité;
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e examiner les directives concernant les réserves et le reglement des sinistres;

e augmenter les tarifs, si possible; et

e revoir la composition par branche d’affaire ou juridiction du portefeuille cible.
3. Risque d’inflation

Les co(ts des sinistres (incluant les frais de reglement s’y rapportant) sont assez sensibles
a I’inflation. La corrélation entre le taux géneéral d’inflation, tel que mesuré par I’Indice
des prix a la consommation (IPC), et le taux touchant le domaine de I’assurance, sera
généralement positive bien que certains éléments auront un effet différent sur I’assurance
que sur I’économie en général.

Une hausse des prix dans des domaines externes a I’assurance peut affecter les codts des
sinistres. Cette inflation est distincte de I’inflation sociale décrite dans la catégorie de
risque 1 (risque de fréquence et sévérité d’un sinistre). Parmi les événements pouvant
faire varier I’inflation, mentionnons :

e Une hausse importante, rapide et soutenue
donnera lieu a des hausses du codt ultime du re
non-réglés ainsi que futurs) et des dépenses
mais pas toujours, un lien avec une hausse ragide
marché.

Un scénario basé sur cet événement it un taux d’inflation beaucoup
plus élevé que celui prévu dan hnario de base. L’augmentation serait
appliquée a toute la période Nt serait habituellement accompagnée
par une hausse des taux d’intér :

T
mar

Pour déterminer le nivegll adéquat Wpinflation additionnelle, on pourrait examiner

les variations de I’IPC\gQur desériodes de trois ans pour une longue période

historique. La dygfe de étudiée serait idéalement assez longue pour

capturer une va (Q e de situations applicables a la période de projection. Le
0

degré de variatio™g@es taux d’intérét du marché serait fondé sur le raisonnement
décrit dan de risque 6 (risque de placement).

e Une hauss portante provisoire du colt de la main-d’ceuvre et des
matériaux es une catastrophe ou un autre événement d’envergure
augmenterait le codt ultime du réglement des sinistres méme si cet événement n’a
eu aucun effet direct sur I’assureur. Cette situation est différente de I’effet des
retombées d’événements catastrophiques dans la catégorie de risque 1 (risque de
fréguence et sévérité d’un sinistre) puisque I’augmentation du colt des sinistres a
un effet sur des sinistres qui ne sont pas attribuables a I’événement lui-méme.

e Une grave recession économique peut donner lieu a une hausse du nombre de
sinistres et du co(t ultime du reglement de ceux-ci, pour les sinistres a la fois
actuels et futurs. Il peut y avoir un lien avec une augmentation soutenue de
I’inflation générale, du taux de chémage ou des taux d’intérét du marché.

L’actuaire tiendrait compte des effets de retombées possibles, notamment :

e une augmentation rapide et soutenue des taux d’intérét du marché;
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e une augmentation des frais d’exploitation; et

e une augmentation des taux de réassurance pour les contrats tarifés en fonction de
I’expérience et les contrats futurs.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

e examiner la couverture, le type ou les modalités des contrats de réassurance au
renouvellement;

e hausser les tarifs, si possible;
e revoir la composition par branche d’affaire ou juridiction du portefeuille cible;
e revoir le type de produits offerts;

e vendre ou réinvestir des éléments d’actif; et
e ajuster le facteur d’augmentation automatique des valeur rées.
4. Risque des primes
L’écart entre le volume, le type ou la composition@ ’assurance et les
hypothéses relatives a ce portefeuille qui figurent dafg.legffan treprise peut influer
effet su

sur la situation financiére d’un assureur.
Plusieurs catégories d’événements pourraient ir r le volume, le type, la
composition et la rentabilité des polices sORgcri une société d’assurances. Des

diminutions ou des augmentations non-Ri du volume des primes peuvent étre
causées par des événements liés a t'® ou au marketing. Une tarification
atioM® significatives du volume des primes ou
it augmenter I’effet de scénarios déclenchés

(risque politique et go

Un test de sensibilité poRgit étre utile pour déterminer I’ampleur du volume des primes
qui ferait en sort Syation financiére deviendrait insatisfaisante pour I’assureur.
L’actuaire consid hypothéses du scénario de base et la vulnérabilité de
I’assureur a I’événerggnt choisi compte tenu de sa taille, de son plan d’entreprise et de ses
stratégies.

Volume de prime considérablement moins élevé que prévu au scénario de base

Un volume de primes moindre que planifié peut étre attribuable a une diminution du
nombre de polices, a une diminution des tarifs ou a une tarification inadéquate ou non
concurrentielle dans certains segments de marché.

Parmi les évenements qui peuvent faire diminuer de maniére appréciable le volume des
primes, mentionnons :

e I’entrée sur le marché d’un nouveau concurrent important;
e une compétition accrue dans un marché;

e la perte d’un distributeur clé ou méme de tout un réseau de distribution;
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la perte d’un client important;

I’effet négatif sur la réputation ou la croissance de la société suite & une mesure
prise par une entité influente (consommateurs, distributeurs, agences de cotation,
etc.);

I’incapacité d’instaurer la hausse de tarif prévue; et

des tarifs non concurrentiels.

Des effets de retombées possibles pourraient inclure :

Parmi les mesures que pourrait prend

une hausse du rapport sinistres-primes en raison d’un marché faible, d’une
tarification inadéquate ou de la perte de polices relativement plus rentables que
celles conservées;

une augmentation du taux de dépense fixe;

une hausse de certains types de dépenses (par exem antage de frais de
publicité pour contrer un concurrent tres dynamique);

un changement dans la composition du portef:
perdues pourraient avoir une prime
principalement d’un segment précis du marc

é que les polices
rente ou provenir

une augmentation du co(t de la réassur urcentage de I’aliment prime; et

la vente forcée ou la liquidation d*@gm®yts d’ac

la jon®mentionnons :

réduire I’effectif ou I’em e ouveaux employeés;

modifier le réseau de difgributio

modifier les tarif

modifier la cou pe ou les modalités des contrats de réassurance au

prochain r vel nt;
changer la e souscription dans les marcheés assujettis a une concurrence
accrue;

revoir la composition par branche d’affaire ou juridiction du portefeuille cible; et

ajuster le portefeuille de placements pour atténuer les tensions exercées sur les
flux monétaires.

Volume de prime considérablement plus élevé que prévu au scénario de base

Un volume de prime plus élevé que planifié peut étre attribuable a un niveau inattendu de
nouvelles affaires ou a un niveau des taux inadéquat (c.-a-d. trop concurrentiel) pour
certains segments du marche.

Parmi les événements qui peuvent faire augmenter de maniére appréciable le volume de
prime, mentionnons :

le retrait ou I’échec de concurrents importants dans un marché;
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le recrutement d’un distributeur clé;
des nouvelles affaires imprévues d’un client important;

I’effet positif sur la réputation ou la croissance de la société suite a une mesure
prise par une entité influente (consommateurs, distributeurs, agences de cotation,
etc.);

succes inattendu, soit dans une nouvelle catégorie de produits ou face a la
concurrence; et

tarifs trop bas par rapport aux compétiteurs.

Des effets de retombées possibles pourraient inclure :

Parmi les mesures que pourrait prend

un rapport sinistres-primes plus élevé sur les nouvelles affaires en raison d’une
tarification inadéquate;

un changement dans la composition du portefeuille é
portefeuille pourrait avoir une prime moyen
principalement d’un segment précis du marché;

né que le nouveau
)te ou provenir

des dépenses plus élevées (embauche yé
supplémentaires, etc.) a court et a long terme

davantage d’heures

des cotisations majorées a la SIMA et d8gggrs Rnds; et

une augmentation des codts de rea

¥mentionnons :
modifier les tarifs, si posgy

prendre des mesures defgouscri
retrait) dans des ACSQR N

on (p. ex., restrictions sur de nouvelles affaires,
nt pas rentables;

revoir les réseaf
réduire ce

avoir recou ssurance pour atténuer les tensions exercées sur le capital.

5. Risque de réassUgance

Plusieurs événements liés a la réassurance peuvent avoir un effet négatif sur la situation
financiere d’un assureur. Parmi ceux-ci, nommons : le fait qu’un réassureur ne respecte
pas ses obligations envers I’assureur ou que les conditions du marché évoluent entrainant
une augmentation des taux de réassurance et ayant un effet négatif sur la disponibilité et
les colts des limites et des couvertures. Dans ce contexte, le terme « reassureur »
s’entend a la fois des reassureurs, si la société est un assureur primaire et des
rétrocessionnaires, si la société est un réassureur.

Parmi les scénarios défavorables liés a la réassurance, mentionnons :

Insolvabilité d’un réassureur — L’insolvabilité d’un réassureur entrainerait une
diminution des sommes recouvrables inscrites a I’actif de la société et un
ajustement a tous les montants dus par le réassureur a la société. L’ impact peut
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étre attenué par le droit de compensation des montants dus en vertu de toutes les
conventions entre les deux sociétés, par la position privilégiée dont bénéficient les
assureurs par rapport aux autres créanciers d’un réassureur insolvable, par les
clauses spéciales de résiliation en cas d’insolvabilite, et par les montants en dép6t
ou en fiducie aupres de la société d’assurances ou les lettres de crédit concernant
un réassureur sans permis. A moins que les affaires en cause ne comportent des
caractéristiques particulieres, I’actuaire pourrait faire I’hypothese que les affaires
actuellement cédées au réassureur insolvable pourraient étre réassurées avec
succes ailleurs quoique possiblement avec des conditions moins favorables.

L’insolvabilité d’un réassureur peut étre attribuable & sa situation particuliére
(p. ex, la sous-évaluation des passifs antérieurs) ou étre systémique a I’industrie
en raison d’un événement d’envergure ou d’une série d’événements (p. ex.,
attaques terroristes, désastres naturels).

Parmi les éléments a considérer pour la modélisatio n sceénario lié a la
réassurance, mentionnons :

étre en mesure
le cas d’un accord
g, par opposition a de la

o réassureurs affiliés vs. non affiliés — I’ac
d’évaluer plus facilement la possibilité d’i
de mise en commun ou de réassurance i
réassurance externe;

0 cote des réassureurs — la probabiliic SgggoRabilité chez les réassureurs a qui
les agences de cotation attribuggt cote W@s faible pourrait étre plus élevée
que chez les réassureurs dont la lus solide;

O réassureurs agréés vs. no
peuvent avoir des dg au
s’averer plus difficilg d’accéger
et

méme si les réassureurs non agrées
ada pour couvrir les passifs connus, il peut
des fonds pour couvrir les passifs inconnus;

O concentrati
importante de¥

Un test d peut étre utile pour déterminer un scénario plausible.
L’ actuaire erait les sinistres non-réglés, y compris les sinistres en suspens
non déclarés ®SND), cédés a chaque réassureur moins les montants payables a et
les montants ‘en garantie des mémes réassureurs. L’actuaire devrait évaluer
I’impact du defaut de certains de ces réassureurs en fonction du niveau de
participation, de la stabilité financiere et de la cote de chacun.

2assurance — I’insolvabilité d’un réassureur ayant une part
S cedés aura plus d’impact pour la sociéte.

e Une hausse des taux de réassurance ou une baisse de la commission de
réassurance — I’actuaire considererait des situations ou le changement dans les
conditions de réassurance est de nature systémique en raison de I’environnement
global de I’assurance. Ce scénario differe des effets des retombées considéres
dans les catégories de risque 1, 2 et 4, ou le réassureur prend ces mesures en
réaction a des situations propres a I’assureur, tel que des résultats défavorables.

e Réduction de la capacité — L’actuaire considérerait une réduction de la
disponibilité de la réassurance pendant la période de projection.
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e Litiges au sujet des conditions d’assurance — L’effet sur une société des litiges
avec les réassureurs peut se rapprocher de celui de I’insolvabilité des réassureurs.
Cependant, pour faire la différence entre ces scénarios, I’actuaire considérerait un
litige faisant en sorte qu’un réassureur principal refuse d’admettre la couverture a
I’égard d’une branche d’assurance importante ou d’une catégorie de sinistres, par
exemple, I’occurrence du terrorisme.

L’actuaire tiendrait compte des effets de retombées possibles, notamment :

e une hausse des taux de réassurance découlant de la nécessité d’obtenir une
couverture de réassurance substitut; et

e une moins grande disponibilité de la réassurance.
Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

e modifier la structure de la réassurance;

e diversifier les participants au programme de réassurang
e augmenter la rétention de la société pour faire bai a réassurance;
e changer de réassureurs; et

e réduire les limites des polices émises par la SOgéte?
6. Risque de placement

Les variations des conditions économiq
situation financiére d’un assureur. P

ent avoir un effet appréciable sur la
variations rapides des taux d’intérét,

omique peuvent influer sur la situation

gements concomitants au chapitre de :

e |’appariement en(R@es flux monétaires des actifs et des passifs.

Les scénarios dé
peuvent provenir d

oncernant la détérioration de la valeur des placements
varieté de sources, incluant :

e une variation Mhportante de la courbe de rendement;

e une hausse du taux de défaut des titres de créance;

e une baisse des rendements et (ou) de la valeur des actions;

e une baisse des rendements et (ou) de la valeur des biens immobiliers;
e une baisse des rendements et (ou) de la valeur des filiales;

e une variation importante des taux de change; et

e une baisse des rendements et (ou) de la valeur des autres grandes catégories
d’actif.

L’actuaire envisagerait la possibilité d’avoir recours a des scenarios intégrés combinant
certains de ces évenements.
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Pour choisir des hypothéses appropriées afin de déterminer la fourchette des 95° a 99°
percentiles, I’actuaire consulterait notamment le Rapport sur les statistiques économiques
canadiennes de I’ICA. Il pourrait, par exemple, fonder son hypothése sur la baisse des
actions la plus importante sur une période d’un an ou sur la hausse moyenne la plus
importante des taux d’intérét sur une période de trois ans. Dans le choix de ses
hypotheses, I’actuaire prendrait en comptait la situation économique au moment de
I’évaluation Par ailleurs, I’actuaire pourrait utiliser un modele stochastique d’évaluation
des changements économiques, si disponible.

Des effets de retombées possibles pourraient inclure :
e une vente forcée ou la liquidation d’éléments d’actif;

e des flux monétaires positifs ou négatifs appréciables ayant un effet sur la liquidité
de la société;

e I’évolution négative de la position sur les produits dérivégg

e |e défaut de la ou des contreparties sur les instruments

e une baisse de la cote de I’assureur telle que fourgg® pag u ce de cotation;

e une crise de liquidités provoquée par la s degpertes en cas de defaut

importantes et soutenues;

e une augmentation de la fréquence o rité des sinistres en raison de la

détérioration des conditions éconogiq

e une modification du taux d’a
du passif des polices.

isé pour calculer la valeur actuarielle

Parmi les mesures que pourrait ffrendre ction, mentionnons :

e vendre ou réinves engd’actif;
e modifier la stra cments;
e réévaluer gy’ utilisation des produits dérivés;

e réduirelev
e hausser les taR§s, si possible; et

e réduire les colts notamment en effectuant des licenciements et en consolidant des
succursales.

7. Risque politique et gouvernemental

La mise en ceuvre de politigues ou de réglements gouvernementaux s’effectue
habituellement sur une période plus ou moins longue ce qui permet a I’assureur d’en
analyser les conséquences et de prendre les mesures appropriées. Cependant, certaines
modifications peuvent survenir tres rapidement, s’imposer de fagcon imprévue ou avoir un
effet rétroactif. Dans ces situations, le scenario deéfavorable peut étre modélisé dans
I’année tampon si le scénario est plausible pendant cette période.

Parmi les initiatives gouvernementales et politiques susceptibles d’avoir un effet sur la
situation financiere d’un assureur, mentionnons :

51



Note éducative Novembre 2007

e le gel ou la réduction des taux imposés par un organisme gouvernemental ou de
réglementation pour des branches d’affaires et des juridictions ou les taux sont
assujettis a I’approbation réglementaire;

e une modification apportée aux reglements régissant le recours a des critéres de
tarification qui peut affecter la suffisance des taux et la disponibilité de
I’assurance dans des branches d’affaires et des juridictions ou les taux sont
assujettis a I’approbation réglementaire;

e une modification apportée & une législation qui prescrit le niveau des bénéfices
d’assurance, par exemple, les prestations pour blessures corporelles en cas
d’accident d’automobile;

e une hausse des taux ou une modification des régles d’imposition applicables aux
sociétés, par exemple, I’impdt sur le revenu ou les déductions fiscales pour les
gains en capital et le revenu étranger;

e la nationalisation ou la privatisation d’une branche d’

e une modification apportée a la Iégislation qui
distribution;

e une modification apportée aux normes régleRgen
augmenter les exigences de capital pouggles so®gtés

e I’instabilité politique qui pourrait gn

cessation de nouvelles affaires, le
les juridictions étrangeres.

Des effets de retombées possibl tinclure :
e une détérioration du ra iniyres-primes;
e une hausse des ¢
e UNne moins gran ité de I’assurance pour le public;

e un volum
entrainant

les mécanismes de répartitions des risques de I’industrie

tiIsations majorees;

réglementaire accrue ou I’introduction d’une réglementation du
niveau des tarifs;

e lavente forcée ou la liquidation d’éléments d’actif;
e des problémes au chapitre de la couverture de réassurance;

e une augmentation du passif des polices pour les contrats de réassurance qui sont
tarifés en fonction de I’expérience, dont la commission est variable ou qui exigent
une prime de remise en vigueur; et

e une augmentation des taux de réassurance ou une réduction de couverture
disponible au prochain renouvellement.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

52



Note éducative Novembre 2007

e réduire le volume des polices souscrites en limitant les ventes ou le nombre de
courtiers, en cessant de souscrire de nouvelles polices ou en se retirant de la
juridiction ou de la branche d’affaires;

e mettre sur pied une société distincte ou un réseau de distribution distinct ou leur
faire prendre de I’expansion s’ils existent déja;

e revoir la composition par branche d’affaire ou juridiction du portefeuille cible; et

e revoir la couverture, le type de réassurance ou les modalités des contrats au
prochain renouvellement.

8 Risque hors bilan

Plusieurs postes hors bilan peuvent avoir un effet négatif sur la situation financiére d’un

assureur. Souvent, ces postes hors bilan découlent de pratiques nouvelles ou en évolution

et seront, au cours des années subséquentes, reconnues au bilan par I’Institut Canadien

des Comptables Agréés, I’ICA ou les organismes de réglemeg & L’actuaire devrait

étre conscient de tout nouveau risque qui pourrait affecter endant la période
é.

associés, mentionnons :

e Reglement échelonné — Lorsqu’une seggté ces IARD achéte une rente
de maniere a liquider un reglement ®gelo
te.

e Passifs ou pertes éventuels
diverses obligations par

e Lettres de crédit et bi
au risque qu’une jomg
lettre de crédit g

en nantissement — L’assureur peut étre exposé
use soit en défaut de paiement en vertu d’une

e InstrumentXfferivés — Les risques associés aux instruments dérivés comprennent
le risque de m\yché, le risque de défaut, le risque de gestion et le risque juridique.

o Le risque du marché comprend le risque de liquidité et le risque de
corrélation. Le risque de liquidité concerne I’incapacité d’annuler ou de
liquider un contrat au moment choisi ou a un prix favorable. Le risque de
corrélation est le risque qui survient lorsque le prix de I’instrument dérivé
ne se comporte pas comme prévu, éliminant du méme coup les avantages
que la couverture offrait. Le prix des instruments peut fluctuer de fagon
défavorable lorsque les conditions du marché changent. Il est plus
approprié d’évaluer le risque du marché en fonction de chaque titre
mobilier ou portefeuille étant donné que certains risques peuvent ne pas se
compenser les uns les autres.
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0 Le risque de défaut (ou de crédit) concerne le risque qu’une perte
survienne en raison d’un défaut de paiement entier a I’échéance,
conformément aux modalités du contrat.

0 Le risque de gestion concerne la possibilité de subir une perte importante
et imprévue a I’egard d’instruments dérivés en raison d’une surveillance
ou d’une compréhension insuffisantes de la part de la direction, ou encore
de carences au niveau des systémes, des controles, des procédures, des
méthodes comptables et des rapports.

o Lerisque juridique concerne le risque que I’entente sur I’instrument dérivé
n’ait pas toute la portée exécutoire prévue.

e Sous-provisionnement des régimes de retraite — L’assureur pourrait étre expose
aux éventuelles répercussions de passifs non provisionnes.

Des effets de retombées possibles pourraient inclure :
e une vente forcée ou la liquidation d*éléments d’actif;

e des flux monétaires positifs ou négatifs impoggMts in ur la position de
liquidité de I’assureur.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, rgent :
e modifier le régime de retraite, passa e a prestations déterminées a un

régime a cotisations déterminées; \

ilisatiofdes produits dérivés; et

e vendre ou réinvestir des élém
e changer la stratégie de ré
e réévaluer la stratégie d’

e réduire les codts m Tfectuant des licenciements et en consolidant des

succursales.

9. Risque de soggLé af

efavorables dans une societé affiliee aient des répercussions
sur la situation finarfgiere de I’assureur. Le choix des scénarios défavorables a I’égard de
ce risque reposerait 3 la structure organisationnelle des sociétés. Le risque de société
affiliée peut aussi étre considéré dans I’élaboration de scénarios intégrés avec les autres
catégories de risque.

Il se peut que des

Parmi les événements qui pourraient avoir un effet sur la situation financiére d’un
assureur, mentionnons :

e Une diminution de la capacité de la société meére a fournir de I’aide
financiere — Une telle situation se présenterait habituellement quand les
ressources financieres d’un groupe sont nécessaires pour appuyer une Société
meére ou une société affiliée en difficulté financiére.

e Une augmentation de I’aide financiere fournie a la société mere — Dans une
telle situation les fonds que la société s’attendait a avoir pour ses propres fins
devraient maintenant étre utilisés pour appuyer d’autres entités du groupe.
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Une grande dépendance a I’égard des ressources opérationnelles du groupe —
L’actuaire considérerait I’éventuelle incapacité d’une société affiliee a fournir les
services (systemes informatiques, services actuariels, etc.) qu’elle fournit
habituellement.

Une baisse de la cote donnée par une agence de cotation traduisant une
situation financiere difficile a I’échelle du groupe.

Des effets de retombées possibles pourraient inclure :

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionng

I’obligation pour la direction de mettre I’accent sur les priorités du groupe plutot
que celles de la société, retardant éventuellement la prise de mesures correctrices;

la nécessité de prévoir des mesures nécessaires en cas d’interruption de services;
et

les mesures des organismes de réglementation pour protéger les assurés locaux.

ajuster le volume-primes et la composition d

examiner la couverture de réassurance pour
capital;

revoir la composition par branche

revoir les types de produits ofgrts;

vendre ou réinvestir des &g
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